Внутренний диалог как механизм развития сознания

Внутренний диалог – механизм взаимодействия смысловых позиций сознания. Смысловые позиции – зафиксированное в форме относительно устойчивых смысловых образований личностное и (или) эмоциональное отношение субъекта к значимым событиям, обстоятельствам, людям, взаимоотношениям.
Основные функции внутреннего диалога: 1) реализация процессов мышлении; 2) реализация процессов самосознания; 3) смыслообразование: преобразование смысловой сферы сознания и самосознания, иерархии мотивов. Смыслообразование совершается в форме появления новых или актуализации и взаимодействия прежних контекстов в структуре вербализованного внутреннего диалога. 
В ходе взаимодействия 2-х смысловых позиций – 2-х «внутренних собеседников» (в терминологии М.М. Бахтина) может формироваться новая позиция, представляющая  новый внутренний объект – «третьего собеседника». Он выполняет функцию формирования индивидуальной жизненной позиции и соответствующей этому процессу мотивации. Его активность задает речевую структуру, сочетающую особенности полилога, внешнего и внутреннего диалогов. «Третий собеседник» осуществляет несколько функций: наблюдает, анализирует, оценивает – иными словами, формирует определенное отношение субъекта к собственным содержаниям сознания. 

Специфика рефлексии внутреннего диалога состоит в активности процессов наблюдения, осознания и выражения отношения, создающих условия преобразования содержаний сознания и самосознания. Эти процессы не свернуты в полной мере, что оставляет возможность их трансформации в ходе внутреннего диалога. 
