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Эмпирический анализ элементов объективной структуры мыслительной задачи

1. В докладе обсуждается проблема психологических механизмов компетентности в сфере решения мыслительных задач и формулируется гипотеза о том, что неопытные решатели хуже различают элементы объективной структуры задачи.
2. Приводятся результаты частичной экспериментальной проверки гипотезы, выполненной на  материале текстовых алгебраических задач (реализовано в 2006 г.), задач на «истину/ложь»
 и задач «на соответствие»
 (реализовано в 2008 г.). Обсуждаются данные, свидетельствующие в пользу гипотезы, а также ограниченная валидность использованных экспериментальных процедур.
3. Ниже приводится краткое описание методики, материалов и выводов исследования этого года:

Было проведено экспериментальное исследование значимых элементов объективной структуры мыслительных задач. Методическая основа исследования – модификация метода Да-Нет теории обнаружения сигнала для алгебраических задач Б. Рехдера (Bob Rehder, Detecting Unsolvable Algebra Word Problems //Journal of Experimental Psychology: Learning, Memory, and Cognition. Vol.27 (2) pp. 451-469).
В качестве стимульного материала испытуемым предлагались задачи двух типов – «на истину/ложь» и «на соответствие». В предъявляемых задачах варьировалось наличие необходимых элементов в объективной структуре, в качестве которых были определены субъекты («действующие лица», присутствующие в условии) и их свойства. Также, в соответствии с возможными логическими типами материала (П.Я. Гальперин), объективная структура экспериментальных задач включала или все необходимые условия, или в ней отсутствовал значимый элемент, или вводились избыточные условия при сохранении или не сохранении необходимых элементов. Типы объективных структур дублировались для обоих типов экспериментальных задач. 
Испытуемыми выступали ученики 8-х и 10-х классов московской математической школы №2. Всего около 100 чел.
Были получены следующие результаты:
· Не было обнаружено значимых различий в успешности определения решаемости обоих типов задач учениками 8-х и 10-х классов, поэтому гипотеза о том, что представления о значимых структурных элементах задач меняются с ростом квалификации решателей, не могла быть проверена непосредственно.
· С помощью логистической регрессии исследовалась возможность предсказания успешности решения задачи в зависимости от успешности определения решаемости задач этого же типа. Результаты показали, что успешность определения решаемости задачи обоих типов не позволяет строить прогнозы относительно успешности решения задач того же типа. Это накладывает очевидные ограничения на интерпретацию результатов.
· Гипотеза о том, что задачи с полной объективной структурой будут определяться более успешно, чем задачи с измененной структурой, не подтвердилась. Об этом свидетельствуют результаты сравнения успешности по определению решаемости полных задач между собой, а также полных задач с задачами с измененной объективной структурой. Задачи с наличием избыточного условия распознавались испытуемыми значимо менее успешно, чем остальные типы задач. 

· Значимые структурные элементы экспериментальных задач дифференцировались испытуемыми с разной вероятностью. На основании статистически значимых различий в успешности определения разных типов объективных структур задач можно выделить базовые и фоновые структурные элементы. 
� В одном городе все люди были торговцами или гончарами. Торговцы всегда говорили неправду, а гончары - правду. Когда все люди собрались на площади, каждый из собравшихся сказал остальным: "Вы все торговцы!" 


Сколько гончаров было в этом городе?


� В семье Семёновых пять человек: муж, жена, их сын, сестра мужа и отец жены. Все они работают. Один - инженер, другой - юрист, третий - слесарь, четвёртый - экономист, пятый - учитель. Вот что о них известно. 


Юрист и учитель не происходят из одной семьи. 


Слесарь - хороший спортсмен. Он пошёл по стопам экономиста и играет в футбол за сборную завода. 


Инженер старше жены своего брата, но моложе, чем учитель. 


Экономист старше, чем слесарь. 


Назовите профессии каждого члена семьи Семёновых. 





