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Особенности восприятия стимулов, ассоциирующихся со смущением

 

В современных исследованиях можно выделить 4 направления изучения особенностей восприятия стимулов под действием эмоциональных состояний. Это данные, полученные в рамках изучения эффектов Струпа и прайминга, исследования перцептивной бдительности и защиты, и исследования по методологии теории обнаружения сигнала.

На основании данных этих исследований можно предположить, что в эмоционально значимая стимуляция содержит некоторые особенности, релевантные эмоции. Поиск и выделение этих особенностей может стать приоритетным под действием актуальных эмоциональных состояний. Так перцептивно бдительный и перцептивно защищающийся человек ориентированы на приоритетный поиск этих особенностей. Именно эти особенности препятствуют переработке информации о форме стимула, соответствующей инструкции, при эффекте Струпа. Они же лежат в основе более интенсивного эмоционального отношения к более дифференцированным эмоциогенным изображениям (благодаря большей дифференцированности изображения вероятность обнаружения релевантных эмоции признаков ситуации выше).

Наиболее близко к проверке этого предположения подошли исследователи, работающие в рамках методологии теории обнаружения сигнала. В нескольких исследованиях проверялась гипотеза о том, будут ли различаться по чувствительности к сигналу и по положению критерия принятия решения испытуемые со специфическими особенностями эмоциональной сферы, такими как депрессия и шизофрения. В исследованиях были получены противоречивые результаты, свидетельствующие о том, что чувствительность к сигналу зависит не от состояния испытуемых, а от особенностей стимуляции, в то время как состояния испытуемых скорее влияют на критерий принятия решения. 

В предлагаемом исследовании авторы постараются показать, что не смотря на сходство по результатам сопоставления особенностей стимула, провоцирующих переживание смущения, у испытуемых существуют различия в точности восприятия и опознания нейтральных стимулов и стимулов, связанных с переживанием смущения. 

