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В процессе коммуникации человек не только решает задачу понимания конкретного сообщения, но и решает психологическую задачу интеграции в своей памяти информации, полученной в разное время и в разных ситуациях. Так, мы можем узнать в одном сообщении, что в результате облучения радиацией происходит разрушение белых кровяных клеток, а в другом сообщении - что белые кровяные клетки ответственны за поддержание иммунной системы и, если она разрушается, то организм подвержен инфекции. А из третьего сообщения мы узнаем, что нарушение иммунной системы часто приводят к кандидозу полости рта. Насколько легко человеку объединить эту информацию и спрогнозировать, какие будут заболевания у человека, подвергшегося облучению? Этот вопрос можно поставить и по-другому: насколько зависит понимание и интеграция этой разной информации от порядка получения информации? Если человек получает эти сообщения в обратном порядке или в случайном, то отражается ли это на способности интегрировать их вместе?

Этот вопрос особенно интересен с точки зрения психологии каузального научения. Так, одним из основных законов в этой области является то, что каузальное научение, в отличие от ассоциативного, является асимметричным. То есть, человеку гораздо легче научиться  прогнозировать по причине следствие, чем по следствию выделять причину (Tannenbaum J., Waldmann M., Sloman S.). Однако этот закон ограничен тем, что он описывает научение относительно пары событий, и неизвестно, насколько он действенен в рамках более большой каузальной структуры. В изучении же понимания человека вопрос о связи между разными сообщениями приобретает особенное значение, поскольку позволяет строить прогнозы (от причины к следствию) и объяснения (от следствия к причине) событий сколь угодно далеких других от друга. Для психологии это имеет особенное значение, поскольку каузальные цепочки и другие объединения позволяют задавать разные уровни организации нашей памяти (ментальные модели, скрипты, схемы).

В наших исследованиях мы давали испытуемым задачу на восприятие каузально-связанных событий. Испытуемые смотрели на экране на последовательности нескольких событий. Различия между экспериментальными группами заключались в том, что эти последовательности были разными: в одном случае последовательность была прямая, в другом обратная и в третьем - случайная. После просмотра этого материала испытуемым задавали вопросы на понимание всей последовательности сообщений. Спрашивали как о соседних событиях, так и о событиях разделенных друг от друга разным количеством опосредующих событий. В качестве зависимой переменной выступали правильность ответа (прямой принудительный выбор) и дополнительно оценивалась уверенность испытуемого в правильности ответа (опосредованный свободный ответ).

В результате мы обнаружили, что при обратном и случайном порядке успешность интеграции информации была значимо ниже, чем при прямом порядке. Однако, она была значимо выше вероятности случайных ответов. Иными словами при любом порядке предъявления информации происходит построение общей объясняющей модели коммуникационного сообщения, позволяющей производить интеграцию информации вне зависимости от порядка и времени ее поступления. 

