Т.Н. Котова «Новые данные по проблеме чрезмерного подражания в поведении дошкольников»

В предыдущих докладах нами уже была затронута тема чрезмерного подражания, наблюдаемого в поведении дошкольников при предъявлении им взрослым нового объекта (См. презентацию выступления на шк).  К настоящему моменту нами были проделаны еще несколько шагов в направлении понимания механизма этого феномена. 

Во-первых, мы попытались четче  противопоставить свою прежнюю интерпретацию касательно роли авторитета взрослого в этом феномене именно интерпретации через искажение каузальной схемы.  В новой процедуре мы повторили классическую пробу дважды. Тем самым, во второй пробе фактически  поставили ребенка перед выбором: следовать прежде сформированной каузальной схеме или новому образцу взрослого, только что вышедшего из комнаты.

Другим направлением нашей работы стало выяснение возрастных границ чрезмерного подражания и возможных его коррелятов среди хорошо исследованных показателей интеллекта. В нашей работе приняло участие более 60 испытуемых от 4 до 8 лет, и все они, помимо пробы на чрезмерное подражание прошли пробы на конкретные операции по Ж.Пиаже.

С другой стороны, мы проблематизировали саму нашу интерпетацию через авторитет взрослого, предоставив ребенку в качестве образца поведение другого ребенка, которое также включало в себя лишние действия и в целом было выстроено по модели поведения взрослого в предыдущих исследованиях. 

При рассмотрении результатов исследований по чрезмерному подражанию часто возникает предположение, что наличие этого феномена говорит о неразвитости метакогнитивной сферы в отношении источников знания и его возможной ошибочности. Поэтому мы в гипотезопорождающих целях собрали также данные о распознавании неправильных представлений нашими испытуемыми в классической задаче Wimmer'a и Perner'a.

В докладе мы постараемся свести воедино все полученые нами данные и обсудмм возможные направления для дальнейшей работы.

