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О соотношении эмпирического и теоретического знания в психологии

Тезисы доклада

Общепринято, что в психологии существует большое количество эмпирических фактов, — но очень мало (а то и вообще нисколько) разделяемых научным сообществом теорий. Что отличает факт от не-факта? — То, что факт получен с помощью методики. Зачастую новые факты в психологии появляются с появлением новых методик. Например, новые факты в психологии внимания появились с появлением методик дихотического прослушивания, вторичной задачи, подсказки, фланговой задачи и т.д. 

Попробуем разделить сугубо эмпирические знания и их теоретическую интерпретацию. Так, знание «При зачитывании списка из 15 несвязанных друг с другом слов и инструкции запомнить как можно больше слов из списка испытуемые сразу после окончания зачитывания правильно называли в среднем 7±2 слова» будет эмпирическим (обычно такого рода факты помещаются в разделе «Результаты»), а знание «Объем непосредственного запоминания равен 7±2» будет теоретической интерпретацией этого факта. Переход от эмпирического факта к теоретической интерпретации происходит в соответствии с определением того или иного психологического конструкта (при котором этот конструкт конструируется), а обратный переход от теоретического понятия к эмпирическому факту определяется операционализацией этого теоретического конструкта.

В докладе будут рассмотрены конкретные методики эмпирического исследования — которым соответствуют теоретические конструкты «сознание», «бессознательное», «восприятие», «память».

В рамках классической психологии сознания (В.Вундт) основным методом был метод интроспекции. Испытуемые описывали с помощью слов свои ощущения или чувствования (эмоциональные состояния). (В результате абстракции от этой процедуры появляется представление об ощущениях и чувствованиях как элементах сознания.) Однако в современной философии языка общепринято, что с помощью слов нельзя описать во всей полноте ни образы, ни эмоциональные состояния. Т.е. классическая психология сознания бралась за заведомо невыполнимую задачу. Но тем не менее можно интерпретировать ее работу как разработку культурных средств для описания образов и эмоциональных явлений. (Ср.: работа дегустатора вин — она состоит в описании букета (=запаха) и вкуса вина.)

Как в психоанализе появилось понятие бессознательного? Психоаналитик интерпретирует слова или действия пациента как имеющие определенную причину, которую он осознает, а пациент нет. И приписывает эту причину не себе как выявившему ее, а пациенту. А потом преодолевает сопротивление пациента и убеждает его в том, что такие неосознаваемые намерения имеются именно у него. Соответственно, работы З.Фрейда и его последователей проблематизируют, с одной стороны, репертуар возможных мотиваций поведения, а с другой — возможность приписывания причин поведения, выявленных экспериментатором, испытуемому. (В этом плане можно сопоставить психоаналитические работы и работы по каузальной атрибуции в социальной психологии.)

Рассмотрим теоретический конструкт «восприятие». Традиционно результат восприятия конструируется как описание объектов физического мира, определенным образом существующих в пространстве и времени. Стимулом для восприятия являются единичные и конкретные объекты физического мира, а знаковым средством для его описания — общие и абстрактные понятия.

В случае зрительного восприятия описание объектов физического мира, расположенных в пространстве, традиционно конструируется по образцу описания плоского изображения-картины, т.е. исключается изменение во времени, а следовательно, и возможность действовать с объектами. Концепция сетчаточного изображения и проблема гомункулуса, который сидит в голове и смотрит на изображение на сетчатке — по сути дела, гомункулус является другим человеком, интериоризированным по Выготскому. Т.е. экстериоризированный гомункулус — это человек, рассматривающий плоское изображение-картинку; он является культурным средством и образцом для проектирования зрительного восприятия. (Парадокс: в плоском изображении картинки нет третьего измерения — но нет его и при одномоментном восприятии физического мира.)

Традиционные представления о результате восприятия можно сформулировать следующим образом: восприятие — это рассказ. Т.е. испытуемый рассказывает о том, что он воспринимает — и тем самым восприятие становится доступным научному психологическому изучению. В рассказ испытуемого могут быть включены и действия, которые интерпретируются в заранее сконструированной ученым-психологом той или иной знаковой системе (например, нажатие определенной кнопки означает, что один стимул находится в определенном отношении к другому).

Контр-традиционные представления — экологический подход к зрительному восприятию (Дж.Гибсон). Стимул для восприятия — объект не физического мира, а экологического. Основное различение экологического мира — между средой (предоставляющей возможность для движения) и веществом (не предоставляющим такой возможности). Объект — вещество, отделенное от среды поверхностями. В экологическом мире существует возможность для движения; восприятие экологического мира конструируется как восприятие возможностей (=действий испытуемого с объектами), предоставляемых той или иной компоновкой поверхностей. В экологическом мире не существует языка и речи — существуют только движения.

Рассмотрим теперь теоретический конструкт «память». Память предполагает воспроизведение прошлого в настоящем. Как это возможно? И что есть прошлое? Можно сконструировать прошлое — как события собственной жизни. Тогда воспроизвести в настоящем прошедшие события собственной жизни — это значит рассказать о них. Результат работы памяти — это рассказ. А единственный вид памяти — это эпизодическая; все остальные виды являются производными от нее.

Традиционная методика изучения памяти — воспроизведение списка несвязанных друг с другом элементов (Г.Эббингауз). Можно интерпретировать эту методику следующим образом: событием жизни испытуемого является участие в эксперименте, при котором экспериментатор предъявляет список элементов. Воспроизвести в настоящем это событие — это воспроизвести его часть, т.е. перечислить предъявленные элементы.

Семантическая память — память на слова, понятия, правила и абстрактные идеи (Р.Солсо по мотивам Э.Тулвинга). Все эти элементы ныне семантической памяти когда-то в прошлом были частью конкретных событий жизни, все эти элементы человек когда-то в первый раз услышал от другого человека.
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