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Дети в раннем возрасте способны быстро формировать новые значения в естественных условиях, даже тогда, когда нет возможности получить значение нового слова на основе подробного объяснения взрослым. Многие исследователи утверждают, что способность устанавливать значения новых слов в раннем детстве опирается на врождённые механизмы, то есть присутствует у ребенка еще задолго до появления речи, подготавливая появление полноценной речи. Эта способность устроена таким образом, что при определении значения нового слова, ребёнок будет автоматически строить обобщение в первую очередь на основе формы, то есть считать, что другие физические дискретные объекты со сходными характеристиками будут иметь такое же название.

Впервые данный факт был установлен в исследовании С.Кэри и Э.Бартлетт (Carey, Bartlett, 1978). В этом исследовании трех- и четырехлетним детям давали задание пойти в другую комнату и принести оттуда один из двух предметов, которые лежали на столе. При этом, им сообщали новое слово, обозначающее один из предметов. Например, просьба звучала так «Пойди в другую комнату и принеси мне хромовый поднос. Не красный, а хромовый». В комнате были два подноса – один красного цвета, а другой оливкового. Оказалось, что дети успешно выполняют это задание, то есть устанавливают связь между новым словом и цветом. Исследователи интерпретировали результаты таким образом, что дети использовали стратегию – «новое слово обозначает более новый для меня объект». Такое научение новым словам в раннем детстве в последующих исследованиях получило название fastmapping.

В последующих исследованиях (Heibeck, Markman, 1987; Landauetal., 1988) было установлено, что даже двухлетние дети могут успешно выполнять это задание, а значит эта способность появляется до полноценного развития речи. Оказалось также, что можно называть любое новое слово, не обязательно звучащее как прилагательное, но существовала зависимость успешности формирования значения от того, чем объективно отличались объекты: выполнение было намного успешнее на основе формы (так называемый феномен предпочтения формы), потом цвета, потом текстуры. Также оказалось, что в просьбе не обязательно называть второй предмет, как бы усиливая лексический контраст – это не меняло процент правильных ответов. Помимо этого было установлено, что память на новое такое сформированное значение длится довольно долго: от шести недель до двух месяцев. Это действительно долго, принимая во внимание, что научение происходило с первой попытки и в течение всего последующего периода дети не слышали это слово до повторного тестирования.В настоящее время есть два противоположных направления в объяснении этого феномена. Одно направление связано с преимущественным объяснением через работу высокоуровневых механизмов на макроуровне поведения (детской теории психического, областной специфичности мышления, социального и культурного контекста). Другое  - через работу низкоуровневых механизмов на микроуровне, связанных с вниманием к простым перцептивным стимулам. В докладе я сравню эти направления и расскажу о новых результатах в исследовании стратегий формирования значений новых слов.

