Темы для курсовых работ 
преподавателя кафедры ОЗРП О.М. Куколевой

Перечисленные далее пункты не являются темами для курсовых работ в строгом смысле слова – нельзя взять какую-то из них в готовом виде и написать по ней работу (если только вы не собираетесь писать монографию или энциклопедию, они слишком «широкие»). В каждом пункте обозначена область интересов, внутри которой можно придумать уже собственную тему. Иначе говоря, соотношение между тем, что здесь записано и тем, что будет стоять в названии вашей курсовой работы, такое же, как между объектом и предметом исследования. Каким именно будет ваше исследование, целиком и полностью определяется вашими интересами. Основные же предложения таковы:
1. Чем определяется сложность задачи? 
Очевидно, что некоторые проблемные ситуации более сложны, чем остальные. Речь, однако, идет не о субъективной сложности для решения – при такой постановке вопрос сводится к индивидуальным различиям между людьми (одна и та же задача для кого-то окажется неразрешимой, а для кого-то легкой, останется понять, в силу каких отличий между испытуемыми). Поэтому под сложностью (complexity) понимаются структурные особенности самой задачи, которые делают ее более трудной по сравнению с другими. К таким структурным особенностям относят, например, число элементов задачи, сводимость к более простым задачам без потерь информации, тип и плотность связей между элементами – эти и любые другие факторы увеличения сложности могут стать предметом исследования в рамках данной темы.
2. Воспринимаемая трудность задач.

Здесь, наоборот, речь идет не о том, насколько задача сложна сама по себе, а о том, как оценивают ее трудность испытуемые в процессе решения или даже не приступая к нему. Здесь предмет интереса заключается в том, от чего зависит оценка субъективной трудности, – очень часто от внешних по отношению к самой задаче факторов (например, известно, что одна и та же задача будет восприниматься испытуемыми как сложная, если изменить ее условия (т.е. буквально текст задачи) или место в ряду других задач). Если воспринимаемая сложность не зависит от структуры задачи, немедленно возникает следующая группа вопросов: как формируется оценка трудности задачи; на какие признаки опирается, и наоборот, какие признаки склонен игнорировать решатель, давая эту оценку; почему человек недооценивает или переоценивает сложность той или иной задачи и т.д.
3. Стереотипы в мышлении. 
Интересуют любые формы стереотипизации мышления, от мыслительных установок и функциональной фиксированности в решении задач до феномена «огруппления мышления» и стереотипных ходов решения управленческих или научных проблем. Сюда же относятся все проблемы, связанные с функциями стереотипов, негативными и позитивными последствиями их применения, особенностями их формирования. Словом, взявшемуся за эту тему исследователю предстоит разобраться, как и зачем «работает» стереотип. Феноменология мыслительных стереотипов обширна, поэтому в рамках курсовой разумно ограничиться каким-либо одним (максимум двумя, если есть задача сравнения) их классом. 
4. «Эффект прототипичности» в решении задач. 
Выясняется, что если задача имеет несколько равноправных решений, то, во-первых, далеко не все они применяются реальными решателями, во-вторых, некоторые решения встречаются чаще и появляются раньше остальных в процессе решения (скажем, если алгебраическая задача решается 5 уравнениями, то не все они встречаются в протоколах решения, а одно-два оказываются наиболее употребимыми). Аналогия с прототипами, как они были определены Э. Рош, очевидна. Возможно, частотные решения не являются прототипами в строгом смысле слова, но в любом случае остается вопрос: что в этих решениях такого, что они становятся самыми «популярными» у испытуемых, почему некоторые из возможных решений приходят на ум легче и чаще остальных. Это загадка, честное слово.
5. Решение сложных задач. 
В западной традиции эта обширная область исследований обозначается как «complex problem solving». Название «complex problem» носят задачи, которые значительно отличаются от классических «лабораторных» заданий в области психологии мышления и гораздо более похожи на проблемные ситуации, с которыми человек сталкивается в реальной жизни. К основным особенностям этих задач относят а) большое количество составляющих элементов, тесно взаимосвязанных друг с другом; б) динамика, т.е. изменение (часто самопроизвольное) условий и элементов задачи в ходе решения; в) непрозрачность, или отсутствие возможности четко проследить отклики воздействия решателя на задачу, какие-то ее компоненты всегда скрыты от него. Эти задачи стоят особняком, потому что их решение протекает иначе и подчиняется каким-то другим закономерностям, чем решение классических задач психологии мышления, в частности, они в сотни раз реже решаются успешно.
6. Восприятие времени. 
Эта тема задана максимально широко, и в качестве предмета исследования здесь может выступать все, что имеет отношение к восприятию времени: точность оценки временных интервалов, изменение временной перспективы, субъективное время и психологический возраст, возрастные особенности восприятия времени, восприятие времени в таких-то-условиях-при-такой-то-болезни-в-зависимости-от-таких-то-факторов и т.д. и т.п.
you are welcome!

P.S. Знание английского на уровне, чуть более продвинутом, чем понимание предыдущей фразы – обязательное условие.

