Ленсмент А.

Образ Я у русских и эстонцев в разных культурных контекстах

Образ Я личности формируется на основе множества факторов, значимое место среди которых занимает этно-культурная идентичность. Вынужденная миграция создает ситуацию, когда  особенности культуры, с которой идентифицирует себя человек, не совпадают с особенностями культуры,  в которой человек   живет. Особый интерес представляет образ Я  тех, кто родился и вырос культурной среде, не совпадающей с той культурой, с которой субъект себя идентифицирует. 
Предметом анализа в данной работе выступают психологические особенности личности  представителей русской диаспоры в Эстонии, которые выросли и личностно сформировались после восстановления независимости. Большинство из них либо родилось в Эстонии (более 90% выборки), либо прибыли в Эстонию вместе с родителями в очень раннем возрасте (до трёх лет).  На вопрос  нашего исследования «с какой культурой вы себя идентифицируете?» - называли русскую культуру. В исследовании участвовали молодые люди, которые не знают эстонского языка и обучаются в русскоязычном вузе. Однако, как представляется, процесс социальной интеграции с культурой Эстонии не мог не происходить и не мог не повлиять на развитие личности и системы ценностей молодых людей. 
Мы предположили, что, не смотря на выраженную идентичность с русской культурой русских, выросших в Эстонии,  образ Я будет отличаться от образа Я живущих в России. Для проверки гипотезы использовалась методики «Шкала базовых убеждений» Янов-Бульман. В исследовании принимали участие три группы испытуемых: русские из Эстонии (РЭ), 254 ч.,  эстонцы из Эстонии (ЭЭ),  270 ч.,; русские из России (РР), 299 чел. В качестве респондентов опрашивались студенты различных факультетов различных вузов г.Таллинна, Эстония и г. Белгорода (Россия).

Сравнение  результатов по 8 шкалам по критерию Манна-Уитни показало, что  по шкале ценности Я различия РЭ и РР значимы (р < 0,01), а различия РЭ и ЭЭ не значимы. У русских в Эстонии возрастает ценность собственного «Я», что возможно связано с их жизненным опытом после распада Советского Союза. Однако по двум другим шкалам, входящим в интегральный показатель «Убеждение относительно собственной ценности» различия РЭ и ЭЭ не значимы. 
Интегральный показатель «Убеждение относительно собственной ценности» ЭЭ имеет значимые положительные корреляции со всеми другими шкалами опросника. А у РР и РЭ таких связей меньше, он не связан со шкалой Доброта людей и Случайность, как принцип распределения.  
Результаты показали, что  гипотеза подтвердилась частично. Различия в образе Я РЭ и РР затрагивают лишь один аспект, в то время как структурные характеристики образа Я  РЭ и РР остаются сходными. 
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