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ИСПОЛЬЗОВАНИЕ IRT ДЛЯ КОРРЕКТИРОВКИ РЕЗУЛЬТАТОВ ТЕСТИРОВАНИЯ ИНТЕЛЛЕКТА
Результаты тестирования, особенно проведенного в исследовательских целях, на выборке студентов, а тем более школьников, часто вызывают сомнения как с точки зрения добросовестности прохождения тестов испытуемыми, так и чистоты соблюдения экспериментальных условий. Проблема становится особенно очевидной, если экспериментатор не имеет возможности самостоятельно присутствовать при тестировании, возлагая эту функцию на школьных психологов, учителей или других помощников. Помимо простого угадывания правильных ответов итоговый балл при таком тестировании может искажаться, например, возможными подсказками или совместным решением интеллектуальных задач. В случае, если есть подозрение в недостаточной корректности проведения тестирования, на этапе анализа результатов с неизбежностью встает проблема идентификации недостоверных данных. В качестве одного из возможных инструментов выявления некорректных результатов может использоваться IRT (теория тестовых заданий). Такой алгоритм работы с результатами тестирования использовался нами применительно к данным прохождения старшими школьниками Продвинутых прогрессивных матриц Равена. 
Для каждого из заданий строится ICC (Item Characteristic Curve, характеристическая кривая), отражающая вероятность его решения в зависимости от набранного балла по тесту в целом. В нашем случае использовалась 3PL модель, предполагающая наличие "нижней" горизонтальной асимптоты со значением p=0,125. Объясняется это тем, что вероятность угадывания правильного ответа определяется 8-ю имеющимися вариантами. Для построения ICC, которое, по своей сути является аппроксимацией экспериментально полученной вероятности решения от общего набранного балла, нами использовалась программа CurveFitter. В итоге было получено 36 уравнений (по числу матриц) с различными коэффициентами α и β.
На основании ICC для испытуемого с общим баллом Di может быть подсчитана вероятность правильно решить или не решить данное конкретное задание. При этом в дальнейший расчет в случае правильного ответа включается вероятность решения Pi, а в случае неправильного ответа – вероятность (1 - Pi). На основе этих данных для каждого испытуемого проводится расчет индивидуального значения  Pk - вероятности соответствия фактически набранного балла теоретическому (путем усреднения вероятностных оценок ответа по всем 36 тестовым заданиям). 
Таким образом, мы получаем оценку, которая позволяет судить о том, насколько вероятно для испытуемого с данным итоговым былом по тесту решить и не решить конкретный набор заданий. Установив некоторый допустимый порог достоверности, мы имеем возможность отфильтровать те результаты, которые могут вызывать наибольшие вопросы в смысле корректности прохождения тестирования.
Выявленные таким образом потенциально некорректные данные могут быть выброшены из дальнейшего анализа. Однако нами рассматривается другой возможный шаг в работе с такими данными – их корректировка на основе полученных вероятностных оценок. В простейшем варианте за скорректированный балл может приниматься значение Ck=Pk*Dk. Такой способ коррекции был применен нами в рамках исследования на выборке 312 человек (старшие школьники). Предметом анализа было сравнение результатов до и после коррекции как с точки зрения их распределения, так и с точки зрения их соотнесения с другими тестовыми показателями, измеренными в рамках исследования.
Анализ по критерию Шапиро-Уилка показал, что гистограмма распределения скорректированного балла близка к нормальному (p≈0,1513), в то время как распределение данных до коррекции явно не носит характер нормального распределения (p<0,001). Фактически по результатам коррекции можно говорить о своеобразной нормализации полученного балла, в основании которой лежит вероятностные параметры правильных ответов. 

При этом значения корреляций тестового балла с показателями других тестов, в том числе скоростных,  не претерпели значимых изменений. Таким образом, можно говорить о том, что предлагаемое преобразование данных по тесту Равена в целом не влияет на структуру взаимодействия этого показателя с другими измерениями, однако позволяет усовершенствовать его свойства, в том числе и для включения в более сложные процедуры анализа, например, структурно-линейное моделирование, которое предполагает, что данные нормально распределены.
