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Способы фиксации времени ответа при тестировании интеллекта 

В психологических исследованиях анализ времени ответа испытуемого на те или иные когнитивные задачи традиционно служит важным источником умозаключений о структуре и  организации когнитивных процессов. С развитием компьютерных технологий показатель времени реакции все чаще используется не только в исследовательских, но и в практических целях, в том числе и в образовательном тестировании. При этом в большинстве случаев время ответа регистрируется как время до нажатия соответствующей клавиши ответа. 

Из практических соображений удобства прохождения тестирования испытуемыми, а также с точки зрения точности получаемых результатов очевидно, что такой способ регистрации накладывает определенные ограничения на тип предлагаемых задач. Так, испытуемому трудно справляться с выбором из множества альтернатив, если для каждого варианта ответа предполагается отдельная клавиша. Даже в случае выбора из двух альтернатив в относительно простых когнитивных задачах определенные трудности для испытуемых и смещения измеренных показателей возникают уже вследствие неодинаковой скорости моторного ответа левой и правой рукой у большинства испытуемых. Наконец, ответ с помощью нажатия клавиш затруднителен в случае задач, не предполагающих готовых вариантов ответа – например, в задаче решения анаграмм.
В качестве альтернативного метода фиксации времени ответа можно рассматривать запись вербальной реакции испытуемого. Время ответа подсчитывается в этом случае как время до начала устойчивой вербальной реакции и может быть легко зафиксировано с использованием графической репрезентации звуковой волны. Технически процедура измерения времени ответа с записью вербальной реакции испытуемого предполагает, что параллельно с любой удобной программой предъявления стимулов запускается программа аудиозаписи. 

В настоящем исследовании два способа регистрации времени реакции сравнивались для когнитивных задач с двумя альтернативными ответами. Использовались как элементарные задачи различения стимулов, так и более сложные задачи на умственное вращение объектов.  Сравнение проводилось на выборке из 73 испытуемых (средний возраст 25 лет), каждый испытуемый проходил все задания в двух вариантах регистрации ответов, что позволило адекватно оценивать как средние показатели, так и различия в индивидуальной дисперсии при различных способах регистрации. 

Результаты сравнения позволяют говорить о том, что показатели среднего времени реакции значимо выше (критерий Вилкоксона, p<0,001) при ответе нажатием клавиши в тех задачах, где требуется перекодирование и соотнесение ответа с определенной клавишей. Еще более важно для последующего анализа данных, что в таких задачах у большинства испытуемых индивидуальная дисперсия времени ответов значительно выше для случая нажимания одной из двух клавиш, чем для устных ответов (сравнение двух дисперсий с помощью F-критерия выявило значимые различия у 52-75% испытуемых, в зависимости от типа задач). Кроме того, при ответах нажатием клавиши имеются различия в ответах левой и правой рукой как по средним значениям времени, так и по индивидуальной дисперсии, тогда как аудио регистрация позволяет избежать подобных ошибок измерения. 
Наконец, способ регистрации ответа влияет не только на величину основного регистрируемого показателя – времени ответа, но и на точность ответов испытуемых. Вне зависимости от типа предлагаемых задач количество ошибок оказалось достоверно выше при ответе нажатием клавиш по сравнению с устным ответом (критерий Вилкоксона, p<0,001). По-видимому, в простых задачах с относительно небольшим временем ответа аудио регистрация позволяет избежать ошибок, преимущественно связанных с неправильным соотнесением ответа с необходимой клавишей, а также с неточностью моторных реакций. 
На основании полученных различий обсуждается пригодность и адекватность того или иного способа регистрации времени ответа в различных случаях тестирования, а также технические аспекты регистрации времени ответа с помощью аудиозаписи.

