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В исследованиях эмоционального интеллекта (ЭИ) одним из дискуссионных вопросов является его связь с общим интеллектом. Эмпирические исследования дают противоречивые результаты. Получаемые связи между ЭИ и общим интеллектом зависят от используемого подхода к измерению ЭИ. Методы, основанные на самоотчёте, обычно не коррелируют с традиционными тестами интеллекта, в то время как методы, основанные на выполнении заданий тестового типа коррелируют с тестами интеллекта, но эти корреляции довольно низки и неустойчивы. Например, наиболее известный тест на ЭИ MSCEIT часто обнаруживает корреляции с кристаллизованным интеллектом, однако они низки (порядка 0,2) и возникают преимущественно благодаря субтесту «Понимание эмоций».

Такие данные позволяют подставить под сомнение идею, что ЭИ действительно является интеллектуальной способностью. Аргументами в пользу этой точки зрения могли бы быть положительные корреляции между методиками, измеряющими ЭИ, и хотя бы некоторыми интеллектуальными способностями. Цель настоящего исследования состоият в том, чтобы получить новые данные в этой области.

В качестве методик для измерения ЭИ использовались видеотест на ЭИ Овсянниковой-Люсина и Опросник ЭмИн. Видеотест измеряет один из компонентов ЭИ, а именно точность распознавания эмоций. Опросник ЭмИн состоит из четырёх шкал, измеряющих разные аспекты ЭИ: межличностный и внутриличностный ЭИ, понимание эмоций, управление эмоциями. Обе методики обладают удовлетворительной внутренней согласованностью и ретестовой надёжностью (0.76 – 0.84).
Связи между ЭИ и IQ, измеренным с помощью Продвинутых прогрессивных матриц Равена, изучались в двух исследованиях. В первом исследовании (N = 137) была получена низкая отрицательная корреляция между видеотестом и IQ (r = -0.204, p = 0.017). Во втором исследовании (N = 59) было установлено, что опросник ЭмИн не коррелирует с IQ. Исключение составила отрицательная корреляция в женской выборке со шкалой «Контроль эмоциональной экспрессии» (r = -0.361, p = 0.020).
Результаты второго исследования соответствуют выводам других авторов, однако результаты первого исследования оказались довольно неожиданными. Для их объяснения можно предположить, что распознавание эмоций базируется на двух разных механизмах. Один основан на рациональной (интеллектуальной) переработке информации, второй носит иррациональный и интуитивный характер. Так, при выполнении заданий теста MSCEIT, особенно вербальных заданий, входящих в субтест «Понимание эмоций», испытуемые больше опираются на первый, рациональный механизм. Однако при выполнении видеотеста на ЭИ, в силу богатой невербальной информации, заключенной в заданиях, более успешными оказываются испытуемые, полагающиеся на первое впечатление и интуицию.
На основании полученных результатов будет обсуждаться вопрос о том, может ли так называемый эмоциональный интеллект относиться к интеллектуальным способностям.
