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Сензитивность vs точность как аспекты эмоционального интеллекта
На сегодняшний день в центре дискуссий по вопросам измерения эмоционального интеллекта – те, которые касаются вычисления точности восприятия и понимания эмоций. В своих исследованиях этих способностей мы эмпирическим путем выявили феномен, который получил название «эмоциональная сензитивность». Эмоциональная сензитивность – такое искажение в восприятии эмоций других людей, при котором человек переоценивает или недооценивает эмоции той или иной модальности.
Для измерения эмоциональной сензитивности использовался Видеотест эмоционального интеллекта, который изначально был разработан для оценки точности распознавания эмоций. В докладе будут обсуждаться устройство теста, измеряемые им показатели, психометрические характеристики.
На разных этапах исследования в нем приняли участие 503 испытуемых. Факторный анализ их ответов в видеотесте выявил трехфакторную структуру данных. Факторы были проинтерпретированы как три типа сензитивности:  сензитивность к отрицательной валентности, сензитивность к положительной валентности, сензитивность к высокой активации. Проведен анализ связей типов сензитивности с эмоциональным и общим интеллектом, а также с рядом личностных характеристик. Получены корреляции общего интеллекта (измерялся с помощью Продвинутых прогрессивных матриц Равена) с сензитивностью к отрицательной и к положительной валентности (r = 0.307, r = -0.326, p < 0.01); сензитивность к высокой активации образовала связи с межличностным эмоциональным интеллектом и пониманием эмоций (измерен с помощью опросника ЭмИн (Люсин, 2006): r = 0.253 и r = 0.218, p < 0.01. Показано, что эмоциональная сензитивность является значимым предиктором точности распознавания эмоций (по видеотесту): R2 = 0.76, p < 0.001. Результаты обсуждаются в контексте вопросов измерения эмоционального интеллекта и анализа характеристик, которые могут определять индивидуальные различия в «эмоциональных» способностях.

