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Проблема исследования

В изучении эмоций до сих пор окончательно не решенным остается вопрос о том, что представляет собой структура перцептивного пространства, лежащего в основе всех эмоциональных явлений: дискретные категории (что может предполагать наличие для каждой эмоциональной категории особой аффективной программы, или специфического ответа, который является быстрым, комплексным, мало поддающимся контролю), или непрерывные континуумы в многомерном пространстве с такими измерениями как, например, приближение – избегание и положительная – отрицательная эмоциональная валентность.
В частности, в психофизических исследованиях восприятия эмоциональных выражений лица было показано наличие эффекта категориального восприятия (напр., Young et al., 1997) для некоторых базовых эмоций. Данный эффект заключается в следующем: если объекты в организованном континууме, располагающиеся равномерно на шкале изменения физического признака, приписываются одной категории по одну сторону от некоторого значения на шкале, и другой категории – по другую его сторону, то эффективность различения между объектами из одной категории уменьшается, а между объектами из разных категорий увеличивается даже при сохранении одинаковых физических различий. Равные физические различия между последовательными изображениями в ряду достигаются при помощи компьютерного морфинга. 

В последующих работах эффект категориальности был подвергнут более детальному изучению: например, как он проявляется у детей и новорожденных младенцев, как на него влияют повреждения структур мозга, связанных с восприятием и переживанием эмоций и психические расстройства – например, шизофрения и аутизм. Категориальная структура восприятия эмоциональных экспрессий была признана большинством исследователей.
Однако, в последнее время появился ряд работ, в которых категориальность восприятия экспрессий не рассматривается как жесткая, неизменная структура (напр., Roberson et al., 2007), или наличие эффекта категориальности и вовсе отрицается (Schiano et al., 2004). С учетом последних результатов выводы, полученные в ранних работах, необходимо пересмотреть.
Цель данного исследования заключается в том, чтобы, используя модифицированную методику и более тщательно подготовленный стимульный материал, воспроизвести и дополнить результаты, полученные в работе (Young et al., 1997), на полном наборе переходных рядов между семью базовыми (по П. Экману) эмоциональными экспрессиями. 

Методика исследования
На основании семи изображений мужского лица из набора Экмана (Ekman, 1993) при помощи компьютерного морфинга были построены все возможные переходные ряды между базовыми экспрессиями с сохранением высокого качества переходных изображений. Из каждого ряда были выбраны по 6 изображений, включая исходные, так, чтобы физические различия между ними с высокой точностью сохранялись постоянными в рамках каждого ряда; на все изображения была наложена маска, оставляющая видимым только лицо.
140 человек (23 мужчины, 117 женщин, медиана возраста – 20 лет) выполняли дискриминационную параллельно-последовательную задачу ABX. В каждой пробе на экране монитора последовательно предъявлялись: (1) центральный фиксационный крест (600 мс), (2) изображения двух экспрессий, соседних в переходном ряду (1500 мс, угловые размеры каждого 6.7° х 9.3°, расстояние между ними 2.3°), (3) маска – шумовой паттерн (400 мс, 17.5° х 9.3°), (4) эталонное изображение экспрессии, совпадающее с одним из изображений в паре (1500 мс, 6.7° х 9.3°). Задача испытуемых – определить, с каким из изображений, предъявляемых в паре, совпадает эталонное. Каждый испытуемый работал с парами изображений из трех различных переходных рядов (7 групп по 20 человек). 
Результаты

При помощи критерия χ2 оценивалась статистическая значимость отличия распределения эффективности различения последовательных изображений в ряду от равномерного. Были построены психофизические функции – профили эффективности различения. Для двух переходных рядов статистическое отличие от равномерного распределения отсутствовало – это ряды радость–печаль (χ2 (20, 4) = 5.59; p = 0.232) и страх–гнев (χ2 (20, 4) = 8.18; p = 0.085). В остальных переходных рядах эффективность различения значимо отличалась от равномерной (для трех рядов p ≤ 0.05, для остальных p ≤ 0.001). 

Только для части рядов (удивление–печаль, страх–отвращение, радость–гнев, удивление–отвращение) профили различения имеют четко выраженный пик в середине ряда и более низкие значения на его концах. В качестве пиков мы рассматривали только те последовательности из трех пар изображений, в которых эффективность различения во второй паре была больше, чем в двух соседних, и эти различия были статистически значимы на уровне p ≤ 0.05. Остальные профили имеют формы, промежуточные между двумя крайними. Мы выделили следующие формы профилей: (а) сильно выраженный центральный максимум; (б) слабо выраженный центральный максимум; (в) смещенный максимум; (г) плато – несколько пар изображений подряд в центре ряда морфинга различаются одинаково хорошо; (д) смещенное плато; (е) отсутствие эффекта категориальности.

Обсуждение результатов
По результатам выполнения дискриминационной задачи ABX были получены несколько форм профилей различения эмоциональных экспрессий. Только один из профилей (сильно выраженный максимум) полностью удовлетворяет строгим критериям эффекта категориальности восприятия, принятым в работе (Young et al., 1997) – максимум эффективности различения на границе категорий и одинаково низкий ее уровень для пар экспрессий, принадлежащих одной и той же перцептивной категории. 
Другой вид профиля (слабо выраженный максимум) отражает градуальное увеличение эффективности различения от центров категорий к их границе, что согласуется с полученными в работе (Roberson et al., 2007) выводами в пользу модели категориальной настройки (category adjustment model). Она предполагает объединение информации от двух уровней – непосредственного восприятия конкретных объектов и извлекаемой из памяти информации о категориальном прототипе, которая используется тем больше, чем менее определенно воспринят конкретный объект.
Профили со смещением максимума, на наш взгляд, могут отражать неравную перцептивную силу отдельных эмоциональных категорий. Например, в ряде радость–спокойствие максимум оказался смещен в сторону прототипа спокойного лица, то есть, даже небольшие выражения эмоции радости воспринимаются как относящиеся к категории радости. Выражения эмоции гнева в большинстве рядов различаются с высокой эффективностью, и категория гнева обладает большей перцептивной силой (что может быть связано с эволюционным значением способности к распознанию гнева по мимике соперника).

На следующем этапе исследования планируется проведение психофизиологического эксперимента с регистрацией вызванных потенциалов: показано, что при помощи этой методики можно выявить категориальные эффекты при восприятии эмоциональных экспрессий (Campanella et al., 2002).

Примечание
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