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Один из наиболее распространённых способов диагностики эмоциональных состояний - самоотчёт испытуемых, который даётся с использованием набора шкал лайкертовского типа. Однако при использовании такого метода всегда возникает вопрос, на основании чего выбираются эти шкалы. В основе набора шкал должна лежать определённая теоретическая модель, выделяющая основные измерения, по которым можно описать эмоциональные состояния.

В современной психологии существует несколько моделей такого рода, в которых выделяется обычно 2-3 измерения (Russell, 1980; Watson & Tellegen, 1985;  Schimmack & Grob, 2000). При построении таких моделей чаще всего используются эмпирические данные, основанные на анализе эмоциональных терминов естественного языка, обычно английского. В связи с этим остаётся не понятным, в какой степени эти модели можно переносить на широкий спектр культур и языков. 

В настоящей работе предпринята попытка выяснить, какие измерения лежат в основе самоописаний эмоциональных состояний, которые дают испытуемые на русском языке. Таких исследований в отечественной психологии было очень мало, и они использовали крайне ограниченный эмпирический материал, что не позволяет рассматривать их результаты как достаточно убедительные.

Наша стратегия выявления измерений состояла в следующем. Сначала составлялся максимально  объёмный список слов, используемых в русском языке для обозначения эмоциональных состояний. Потом он сокращался с помощью экспертов (лингвистов и психологов) за счёт исключения близких синонимов и многозначных слов. В результате был получен список из 57 слов, который позволял описывать максимально широкий спектр эмоциональных состояний на естественном языке. 

Полученные таким образом слова предъявлялись испытуемым в виде пятибалльных лайкертовских шкал, где "1" означало, что слово совершенно не подходит для описания эмоционального состояния испытуемого в данный момент, а "5" означало, что слово полностью походит. 160 испытуемых (из них 95 женщин, средний возраст 28 лет), находившихся в условно-нейтральном эмоциональном состоянии, оценивали с помощью этих шкал своё состояние. Собранные данные были подвергнуты различным видам факторного анализа. В результате удалось выявить достаточно устойчивую 3-факторную структуру. В первый фактор с наиболее выскомим весами вошли такие слова, как грусть, досада, неудовольствие, огорчение, опустошённость, подавленность, тоска; во второй фактор - веселье, воодушевление, восхищение, интерес, предвкушение, радость, торжество, удовольствие; в третий фактор - беспокойство, волнение, напряжение, озабоченность, спокойствие (с обратным знаком), тревога. Ретест, проведённый на 63 испытуемых, воспроизвёл  эту структуру. Анализ половых различий показал, что мужчины и женщины не отличаются по факторной структуре результатов.

Таким образом, получена достаточно устойчивая структура самоописания эмоциональных состояний, включающая три фактора, которые можно назвать "отрицательные эмоции с низкой активацией", "положительные эмоции с высокой активацией" и "напряжение (тревога)". Сопоставление полученной структуры с моделями Расселла и Уотсона и Теллегена показывает, что наши результаты больше соответствуют модели Уотсона и Теллегена в том смысле, что валентность и активация  не выделяются в отдельные измерения, а сливаются вместе. Примечателен третий фактор, полностью соответствующий измерению "напряжение - разрядка", выделявшемуся ещё В. Вундтом.

Полученные результаты будут обсуждаться с точки зрения устойчивости полученной факторной структуры и её применимости для описания различных эмоциональных состояний. Выявленная структура самоописания может быть положена в основу разработки методики для диагностики эмоциональных состояний.
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