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Данное исследование посвящено вопросу о том, каким образом происходит распознавание эмоциональной экспрессии в задаче зрительного поиска, а также выяснению связи эффективности поиска с эмоциональным интеллектом.  

В зарубежных исследованиях задача обнаружения целевого стимула среди других объектов, организованная на материале изображений экспрессии лица, получила название «эмоционального» зрительного поиска. Выполненные в этой парадигме исследования показывают, что переработка стимулов разной валентности или модальности осуществляется по-разному. В частности, в ряде работ получен эффект «выскакивания» негативной экспрессии лица при ее обнаружении по сравнению с опознанием радостной или нейтральной экспрессии. Это свидетельствует о том, что поиск отрицательно окрашенных стимулов происходит автоматически, то есть очень быстро и точно, и в целом более эффективен, чем поиск других стимулов (например, Calvo M.G., Nummenmaa L., 2008). Индивидуальные различия в точности и скорости поиска также изучаются в рамках данного направления. Однако спектр дифференцирующих характеристик весьма ограничен. Как правило, участвуют выборки людей с клиническими особенностями (например, люди с фобиями, с высокой тревожностью). Когнитивные характеристики еще не выступали предметом исследований в этой области. По аналогии с исследованиями общих способностей, в которых показано, что психометрический интеллект образует связи со скоростью переработки информации (Sheppard, Vernon, 2008), можно предположить наличие связи между высокой эффективностью переработки эмоциональной информации и высоким уровнем «эмоциональных» способностей. В данном случае, связь точности и скорости зрительного поиска экспрессии разной валентности с эмоциональным интеллектом как способностью понимать эмоции и управлять ими. 
Таким образом, целями данного исследования являются:

1). Анализ точности и скорости распознавания экспрессии лица в задаче зрительного поиска.  
2). Выявление связей между скоростью и точностью зрительного поиска и эмоциональным интеллектом. 

Для оценки разных аспектов эмоционального зрительного поиска разработана специальная методика. В качестве материалов в ней использованы фотографии выражений лица, соответствующие состояниям с разной валентностью (положительной, отрицательной, нейтральной). В отдельной пробе испытуемому предъявляется матрица, состоящая из четырех изображений лица одного и того же человека (2 х 2); выражение одного лица в этом наборе отличается от экспрессии трех других лиц. Процедура позволяет фиксировать точность и скорость ответа человека при выполнении поиска в матрице ключевого стимула («радостное» лицо) среди дистракторов (например, «нейтральные» лица или лица с экспрессией отрицательной валентности). 
Для измерения эмоционального интеллекта были использованы опросник «ЭмИн» (Люсин Д.В., 2006) и Видеотест эмоционального интеллекта Овсянниковой В.В., Люсина Д.В.  

В исследовании приняли участие 313 человек (из них 62 % женского пола) - учащиеся 8-10 классов московских школ. Возраст испытуемых составил от 13 до 17 лет (средний возраст 15.3, стандартное отклонение 0.93). 
Результаты. 
В данной работе получен эффект, обратный часто демонстрируемому эффекту преимущества в обнаружении негативной экспрессии. А именно в задаче зрительного поиска время распознавания экспрессии с отрицательной валентностью на фоне нейтральных лиц существенно превышает время поиска в условиях с другими сочетаниями экспрессии целевого и фоновых стимулов. Это не согласуется с данными экспериментов, в которых обнаружение экспрессии с отрицательной валентностью выполнялось значительно быстрее, чем нахождение положительно окрашенных выражений лица (например, Frischen A. et al., 2008). 
Точность распознавания эмоций в Видеотесте образовала связи с точностью поиска положительной экспрессии на фоне нейтральной экспрессии (r = 0.136, p = 0.025), а также со скоростью поиска положительной экспрессии на фоне отрицательной экспрессии (r = -0.123, p = 0.043). Последний показатель также коррелирует с внутриличностным эмоциональным интеллектом, измеряемым с помощью опросника ЭмИн (r = 0.177, p = 0.026). Таким образом, скорость и точность зрительного поиска образуют связи с разными аспектами эмоционального интеллекта – успешностью идентификации эмоций в сложно организованном материале, а также с представлениями человека о своих способностях в обращении с эмоциями. 

Полученные результаты обсуждаются в контексте вопросов о том, какова роль процессов параллельной и последовательной переработки в эмоциональном зрительном поиске, а также о влиянии специфики используемого материала на преимущество обнаружения той или иной экспрессии. В целом проведенное исследование дает предварительную информацию о том, что эмоциональный интеллект связан с особенностями переработки эмоциональной информации (в данном случае информации о валентности экспрессии лица). 
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