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Объектом нашего исследования является эмоциональный интеллект (ЭИ), который мы определяем как способность управлять эмоциями (своими или чужими) с целью повысить эффективность своей деятельности или повлиять на поведение другого человека (соответственно). В литературе выделяют два подхода к объяснению ЭИ – смешанные модели и модели способностей (Matthews G. et al., 2004). Представители первого направления утверждают, что управление эмоциональным состоянием происходит за счет определенного комплекса когнитивных способностей и личностных черт. Представители второго направления относят к ЭИ когнитивные способности, связанные с переработкой эмоциональной информации. Базовых теорий всего три: две смешанные модели (Д. Гоулман и Р. Бар-Он) и одна модель способностей (Дж. Мэйер, П. Сэловей, Д. Карузо).
Каждому из теоретических подходов соответствует свой метод измерения ЭИ: смешанным моделям – опросники, основанные на самоотчете; модели способностей – тесты с правильными и ошибочными ответами. Проблема заключается в том, что показатели, полученные с помощью опросников и тестов, не коррелируют друг с другом. Это вызывает сомнения по поводу научного статуса предложенного конструкта. Для развития теории требуется большее согласие между исследователями по поводу того, что такое ЭИ. В связи с этим большинство эмпирических работ направлено на проверку корреляционных связей ЭИ, измеренного с помощью опросников и тестов, с академическим интеллектом и личностными чертами. Полученные результаты позволяют сделать выводы о теоретических подходах, в рамках которых эти методики разработаны: движение идет в сторону признания модели способностей и использования тестов для диагностики ЭИ (Панкратова А.А., 2010).
Опираясь на эти результаты, мы посчитали возможным провести дифференциально-психологическое исследование ЭИ в рамках модели способностей Дж. Мэйера, П. Сэловея, Д. Карузо (Mayer J.D. et al., 2004). Согласно этой модели, в состав ЭИ входят способности, относящиеся к следующим «ветвям»: 1) идентификация эмоций – способность точно выражать и распознавать эмоции; 2) эмоциональное содействие мышлению – способность вызывать эмоции, которые повышают эффективность мышления и деятельности; 3) понимание эмоций –  способность определять состав сложных эмоций, переходы одной эмоции в другую, причины эмоций; 4) управление эмоциями – способность сохранять или изменять эмоциональное состояние. Данная модель является иерархической, т.е. каждая последующая «ветвь» опирается на предыдущую. В конечном итоге, в основе управления эмоциями (как внешнего индикатора ЭИ) лежат способности, относящиеся к первым трем «ветвям». Предметом нашего исследования являются средовые факторы,  влияющие на формирование индивидуальных различий по способностям и общему баллу ЭИ.
В качестве гипотез выступают закономерности, установленные для академического интеллекта, правильность которых мы хотим проверить и для ЭИ (см. обзор: Думитрашку Т.А., 1992). Главная закономерность – это снижение интеллекта при увеличении порядкового номера рождения ребенка. К факторам, которые ослабляют эффект порядка рождения, относятся высокий социо-экономический статус семьи (чаще всего оценивается через уровень образования родителей), более старший возраст родителей на момент рождения детей, большие интервалы между рождениями детей. На наш взгляд, эта закономерность объясняется распределением воспитательных ресурсов между детьми, о чем будет говориться при обсуждении результатов. 
Кроме этого, анализируют факторы, относящиеся к составу семьи. Как правило, дети из больших семей (с большим количеством сиблингов) и из семей без отцов демонстрируют более низкие показатели по тестам интеллекта. Проживание с бабушкой и дедушкой является фактором, специфичным для нашей культуры, который скорее всего будет “работать” в сторону увеличения воспитательных ресурсов. Что касается пола сиблинга, мы предполагаем, что, в отличие от академического интеллекта, для формирования ЭИ важно наличие сиблинга сходного пола. 
Таким образом, цель нашего исследования – изучить влияние средовых факторов на формирование индивидуальных различий по ЭИ, задачи: 1) сравнить уровни развития ЭИ и структуры корреляций ЭИ с академическим интеллектом и личностными чертами в подгруппах единственных детей, первых и вторых детей по порядку рождения; 2) оценить влияние факторов, ослабляющих эффект порядка рождения, на ЭИ (уровень образования родителей, возраст родителей на момент рождения ребенка, разница в возрасте с ближайшим сиблингом); 3) проверить, влияет ли состав семьи (один или два родителя, проживание с бабушкой/ дедушкой или без старшего поколения, количество и пол сиблингов) на развитие ЭИ.

В исследовании приняли участие 260 курсантов Военного университета министерства обороны РФ (пол – мужской, возраст – от 16 до 26 лет). Методики исследования: 1) анкета, с помощью которой выяснялась структура семьи курсанта; 2) ЭИ – тест MSCEIT  (Mayer-Salovey-Caruso Emotional Intelligence Test); 3) академический интеллект – субтесты «Осведомленность» и «Поиск символов» из теста Векслера; 4) личностная сфера – методика «Уровень субъективного контроля», опросник сознательной саморегуляции поведения В.И. Моросановой, опросник CISS «Копинг-поведение в стрессовых ситуациях», опросник Айзенка. 
Математическая обработка данных осуществлялась в статистическом пакете SPSS. Для проверки связей между переменными в подгруппах по порядку рождения использовался ранговый коэффициент корреляции Спирмана. Достоверность различий между группами оценивалась с помощью параметрических критериев, основанных на сравнении средних значений: T-критерия Стьюдента и однофакторного дисперсионного анализа. Предварительно распределение изучаемого признака проверялось на нормальность (критерий Колмогорова-Смирнова) и преобразовывалось в стандартное z-распределение. 
Подгруппы единственных детей в семье, первых и вторых по порядку рождения не отличаются друг от друга по уровню ЭИ, но при этом для них характерна разная структура корреляций ЭИ с академическим интеллектом и личностными чертами. Эти различия касаются как количества корреляционных связей (оно уменьшается при переходе от группы 1 к группам 2 и 3), так и самой структуры корреляций. 
Единственные дети с высоким уровнем ЭИ демонстрируют высокий уровень развития вербальных способностей; высокий уровень интернальности и сознательной саморегуляции; используют копинг-стратегии, ориентированные на решение проблем и социальное отвлечение; являются экстравертами и эмоционально стабильными людьми. 
Первые дети с высоким уровнем ЭИ имеют высокий уровень развития вербальных способностей; высокий уровень интернальности; низкий уровень сознательной саморегуляции; не используют копинг-стратегию, ориентированную на избегание (в том числе социальное отвлечение). 
У вторых детей с высоким уровнем ЭИ наблюдается высокая скорость обработки информации; они не используют копинг-стратегии, ориентированные на эмоции и избегание; являются эмоционально стабильными людьми и не склонны к асоциальному поведению.   

Отсутствие эффекта порядка рождения установлено для детей, родители которых имеют дополнительное образование после школы (высшее, среднее специальное и среднее профессиональное). Это объясняется тем, что при высоком уровне образования родители ориентированы на развитие потенциала ребенка и стремятся найти возможности и средства для обучения детей. Протестировать фактор уровня образования не удалось из-за того, что группа родителей без дополнительного образования после школы является крайне маленькой. 
Среди профилей образования среднее профессиональное образование отца оказалось наиболее благоприятным для развития способности управлять эмоциями. На наш взгляд, ЭИ можно рассматривать как практический интеллект в сфере «Человек – Человек». Развитие практического интеллекта происходит за счет накопления жизненного опыта или за счет образования, ориентированного на решение практических задач. К этому виду образования относится и профтехучилище. По-видимому, отцы с ориентацией на решение практических задач передают ее своим детям, чем и объясняются более высокие показатели по управлению эмоциями в этой группе курсантов.
Для курсантов с более взрослыми родителями на момент их рождения (матери от 31 до 41 года, отцу от 31 до 56 лет) характерен более высокий уровень развития способности распознавать эмоции. Возможно, в данном случае речь идет о первых долгожданных детях или поздних детях в семье. Родители будут относиться к таким детям соответствующим образом: более эмоционально, чем к рождению ребенка в юном возрасте. За счет этого у ребенка формируется способность к выражению эмоций и эмпатии, которая, согласно психофизиологическим исследованиям (Данилова Н.Н., 1998), обеспечивает успешное распознавание эмоций.
Курсанты с большой разницей в возрасте до ближайшего сиблинга (11-17 лет) имеют более высокие показатели по эмоциональному содействию мышлению (на уровне тенденции). Это можно объяснить следующим образом: взрослый сиблинг, с одной стороны, требует меньше внимания и воспитательных ресурсов родителей, а, с другой стороны, сам находится ближе к позиции родителя и может оказывать дополнительное воспитательное воздействие на своего младшего сиблинга.
Что касается состава семьи (один или два родителя, проживание с бабушкой/ дедушкой или без старшего поколения, количество и пол сиблингов), ни один из факторов не выявил значимых различий между курсантами по ЭИ. На уровне тенденции: 1) курсанты с двумя сиблингами превосходят курсантов с одним  сиблингом по распознаванию эмоций; 2) лучше понимают эмоции те курсанты, у кого есть братья или братья и сестры, по сравнению с теми, у кого есть только сестры
Таким образом, на формирование способности распознавать эмоции влияет наличие других детей в семье, с которыми приходится взаимодействовать и подстраиваться под их настроение. В свою очередь, для формирования способности понимать эмоции важно, чтобы в семье были сиблинги того же пола (в нашем случае братья). По-видимому, это связано с тем, что с сиблингами своего пола завязываются более близкие отношения, которые допускают обсуждение эмоциональных переживаний и их причин.

Подведем итог. Для ЭИ, как и для академического, не установлен эффект порядка рождения при высоком уровне образования родителей. Действие других факторов, ослабляющих данный эффект, оценивалось отдельно от порядка рождения (по техническим причинам): более высокий уровень эмоционального и академического видов интеллекта характерен для испытуемых с более взрослыми родителями на момент их рождения и с большой разницей в возрасте до ближайшего сиблинга.  В отличие от академического интеллекта, ЭИ оказался не чувствительным к фактору «Полная/ неполная семья», при этом для его развития важно количество и пол сиблингов, а именно наличие двух сиблингов и сиблинга сходного пола. 
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� Данное исследование является частью большого молекулярно-генетического проекта, который проводился сотрудниками кафедры психогенетики МГУ им. М.В. Ломоносова совместно с генетиками  из Научного центра психического здоровья РАМН (руководитель проекта – М.С. Егорова).
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