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На сегодняшний день существуют доказательства того, что социальные эмоции может испытывать не только один человек, но и группа людей. Иными словами можно говорить о групповой и межгрупповой эмоции (Smith E.R., Seger S., Mackie D.M., 2007; Parkinson B., Fisher A., Manstead A.S.R., 2005). 

Исследования межгрупповых эмоций ведутся в направлении изучения их феноменологии, а также связи с такими переменными как предрассудки, стереотипы и социальные установки. При этом достаточно мало внимания уделяется связи индивидуальных диспозиций и групповых эмоций, а также вопросу о том, что эмоции на уровне группы могут быть опосредованы общим социальным контекстом, в рамках которого они возникают. 

В течение 2008-2009 гг. было осуществлено исследование по изучению влияния индивидуальных особенностей на интенсивность эмоций, возникающих в ходе межгрупповой конкуренции. Участники проекта реализовали программу исследования, опросив на 1 этапе сторонников и участников политических партий, часть из которых выдвигала своего кандидата на президентских выборах 2008 г. На втором этапе исследования были опрошены члены студенческих команд КВН, участвующие в межгрупповом соревновании. Соответственно, изучение межгрупповых эмоций и их связи с индвидуальными особенностями членов групп проводилось на материале больших и малых социальных групп. 

Было установлено, что межгрупповые эмоции связаны с определенными личностными диспозициями и представлениями. В частности, наиболее сильная взаимосвязь была обнаружена между социальной идентичностью и эмоциями, испытываемыми по отношению к членам аутгруппы. 

В ходе политических выборов были выражены такие эмоции как гнев, отвращение и презрение (в совокупности образующие триаду враждебности), а также тревога. Данные исследования показали, что существует взаимосвязь между эмоциональным интеллектом и эмоциями по отношению к аутгруппе. В частности, интенсивное выражение межгрупповой  враждебности связано с низким уровнем способности управлять своим эмоциональным состоянием. При этом наибольшее количество взаимосвязей аутгрупповых эмоций было обнаружено с такой субшкалой ЭИ как внешняя экспрессия.  Оказалось, что с неспособностью контролировать внешнюю экспрессию связаны такие эмоции по отношению к аутгруппе, как отвращение и презрение. 

При изучении эмоций малых групп – команд КВН, мы получили обратную картину с ярко выраженными аутгрупповыми положительными эмоциями (радостью, симпатией и гордостью). Этот факт объясняется тем, что игра КВН связана с получением положительных эмоций, юмористическое соревнование создает контекст веселья и радости, которые, судя по всему, нивелируют негативный аффект. В то же время, члены команд КВН, представляющих собой малые группы, обычно достаточно хорошо знакомы друг с другом. Знакомство с представителем аутгруппы снижает уровень негативных эмоций, уменьшает стереотипизацию и ведет к снижению эмоционального напряжения при общении с членом аутгруппы. 

Отношения между участниками в группах не имеют сильно выраженного осознаваемого компонента аутгрупповой враждебности, проигрыш соперников воспринимается без радости, напротив, победители могут испытывать чувство вины перед проигравшими. Мы обнаружили, что радость и тревога после соревнований предсказывается уровнем эмоционального интеллекта - ВП – пониманием своих эмоций, В то же время низкий уровень ВЭ – контроля внешней экспрессии - для группы проигравших участников влияет на эмоции до начала соревнований. Мотивация аффилиации – страх отвержения оказывает влияние на позитивные эмоции симпатии и грусти по окончании соревнования у проигравших участников. В то же время страх отвержения у победителей влияет на чувства гнева и вины до начала соревнований. Чем выше страх отвержения конкурентами, тем выше уровень гнева и вины в адрес соперников. Стремление к принятию оказывает влияние на чувства печали, презрения и страха перед началом соревнований у выигравших команд. 

Наиболее интересный результат, полученный в данном исследовании — преобладание положительных аутгрупповых эмоций в ситуации соревнования. Как правило, в работах, посвященных межгрупповым эмоциям, рассматриваются негативные чувства: гнев, тревога, страх, злорадство. Положительные аутгрупповые эмоции изучаются крайне редко. Проведенное исследование показало, что положительные межгрупповые эмоции могут возникать в ситуации конкуренции в определенном социальном контексте.
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