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Один из способов  передачи эмоций - речевое сообщение, в котором присутствуют, по  крайней мере, два вида информации: эмоциональная  и  семантическая, причем эмоциональная является эволюционно более древней.  Многочисленные данные, полученные в работах по онтогенезу человека, показывают, что эмоциональное  развитие предшествует и прокладывает путь дальнейшему  эволюционному  становлению психики человека  (Spitz, 1961). Много лет назад Л.С. Выготский подчеркивал необходимость комплексного изучения интеллекта и аффекта. Особенно широко стали исследовать взаимосвязь когнитивной и эмоциональной сферы человека после работ Мэйер и Сэловей, которые ввели понятие эмоциональный интеллект (ЭИ). Но, несмотря на многочисленные исследования эмоционального интеллекта, проводимые в последние годы, до сих пор  остаются невыясненными целый ряд аспектов, касающихся как церебральных механизмов, которые могут лежать в основе формирования эмоционального интеллекта, так и методов измерения его компонентов (Mayer et.al., 1999; Izard, 2001; Робертс и др., 2004). 
Основными составляющими  ЭИ принято считать: когнитивные способности (скорость и точность переработки эмоциональной информации); представления об эмоциях (как о ценностях, как о важном источнике информации о себе самом и о других людях и т.п.); особенности эмоциональности (эмоциональная устойчивость, эмоциональная чувствительность и т. п.) (Люсин,  2004).  Для дальнейшего понимания ЭИ, очевидно, необходимы исследования, которые позволят связать компоненты ЭИ с психическими процессами, обуславливающими индивидуальные различия в понимании эмоций и управления ими.

Валидизация ме​тодик на измерение ЭИ сталкивается с тем, что довольно трудно выбрать внешний критерий, свидетельствующий о высоком или низком развитии эмоционального интеллекта. Данные метода, который используется для этого и который заключается  в сопоставлении баллов тестов ЭИ с успешностью выполнения испытуемыми различных заданий на понимание чужих и своих собст​венных эмоций, пока недостаточно широко представлены в литературе (Есин, 2006; Dmitrieva et al.,2011). В то же время существуют хорошо разработанные методики, измеряющие психофизиологические характеристики распознавания эмоций в различных стимулах (чаще в выражениях лиц, реже в голосах, музыкальных отрывках), которые обычно не рассматривались как тесты для измерения ЭИ. 
В соответствии с изложенным, представляется интересным оценить связь компонентов эмоционального интеллекта с психофизиологическими характеристиками восприятия эмоциональной интонации речи в различных условиях акустической среды. В исследовании предлагается использовать хорошо разработанные психофизические методики [Морозов,1977; Juslin & Scherer,2005], измеряющие способность распознавать эмоциональные просодику в речевых сигналах. 

МЕТОДИКА

Для проведения исследования была разработана методика, обеспечивающая сопоставление когнитивных составляющих эмоционального интеллекта с данными психофизиологических параметров восприятия  речевых сигналов разных эмоциональных интонаций (положительной, отрицательной, нейтральной). 

Изучение распознавания эмоциональной интонации речи проводилось с использованием тестовой программы для оценки реакции испытуемого на стимулы с различными эмоциональными валентностями. Тест создан  на основе специально набранного массива речевых сигналов, отличающихся своей эмоциональной просодикой. При создании массива применялся метод имитации эмоций (актерского моделирования) в одном и том же речевом высказывании (Морозов,1977; Сидорова и др., 1978; Scherer, et.al., 1991). 

В качестве речевого материала были выбраны простые повествовательные предложения, содержащие часто встречаемые слова. Фразы нейтрального содержания, состоящие из восьми слогов, произносились с тремя  различными ЭИ  (радость,  гнев, безэмоционально). 

Для теста экспертами был осуществлен выбор двух фраз, 4 лучших дикторов (2 мужчин и 2 женщин) и лучших реализаций каждого диктора по каждой эмоции. Фразы выравнивались по мощности и смешивались с  белым шумом, обеспечивая отношение сигнал/шум -12 дБ.

В тесте использован метод бинаурального (через головные телефоны) предъявления звуковых стимулов. В режиме проведения исследования испытуемому в случайной последовательности предъявлялись подготовленные тестовые посылки (48 реализаций: 4 диктора ×2 фразы × 3 эмоциональные интонации × 2 уровня шума) и регистрировались его ответы - нажатия на одну из трех клавиш «мыши». Одновременно с оценкой типа эмоции регистрировалось время реакции испытуемого. 

Исследования по восприятию эмоций проводились на выборке, состоящей из 42 взрослых испытуемых 20-79 лет. Количество мужчин и женщин в группах было примерно одинаковым.  

Затем эти же испытуемые приняли участие в исследовании эмоционального интеллекта  с использованием опросника ЭмИн (Люсин, 2009). Опросник ЭмИн состоит из 46 утверждений, по отношению к которым испытуемый должен выразить степень своего согласия. Эти утверждения объединяются в четыре шкалы общего порядка (внутриличностный и межличностный ЭИ – ВЭИ и МЭИ, способность к пониманию и управлению эмоциями - ПЭ и УЭ). Испытуемые заполняли опросный лист в письменной форме. 

Анализ результатов исследования проводился с использованием статистического пакета SPSS. Методом дисперсионного анализа (RM ANOVA) определялось влияние различных экспериментальных факторов  на успешность и время реакции распознавания эмоций, а также   с помощью критерия Стьюдента проверялась достоверность попарных различий.  Связь когнитивных составляющих эмоционального интеллекта с данными психофизиологических характеристик восприятия  эмоциональной просодики речевых сигналов осуществлялась с использованием корреляционного анализа.

РЕЗУЛЬТАТЫ И ИХ ОБСУЖДЕНИЕ

Для изучения психофизиологических  характеристик распознавания эмоциональных интонаций в  речевых сигналах были проведены тестовые исследования, в которых были получены данные по эффективности (ЭР) и времени распознавания  (ВР) эмоциональной интонации слушателями (Дмитриева и др., 2011).
В ходе дисперсионного анализа (RM ANOVA) были получены  результаты, которые показали, что «отношение сигнал/шум» является наиболее значимым фактором для ЭР (р < 10-14), а из сочетаний факторов -  «отношение сигнал/шум»×«тип эмоции», «отношение сигнал/шум»×«возраст слушателей», т.е. обнаружена существенная зависимость от  условий акустической среды. Значимое влияние на распознавание оказывает тип эмоции (р < 10-8). ЭР не зависела от семантического содержания речевого высказывания. 

Значимым фактором для ВР, так же как и для ЭР, является  тип эмоции (р = 0,00012). В противоположность ЭР пол испытуемых (р  = 0,034) влияет на ВР, а  наличие шумовой помехи не оказывает существенного влияния на изменения ВР. 

Для сопоставления когнитивных составляющих эмоционального интеллекта с психофизиологическими  характеристиками восприятия  речевых сигналов (ЭР и ВР)  разных эмоциональных интонаций у тех же испытуемых была проведена оценка ЭИ с помощью опросника ЭмИн.

Корреляционный анализ выявил определенные взаимосвязи между ЭР и ВР эмоций испытуемыми и составляющими эмоционального интеллекта, полученными по результатам теста ЭмИн.

Наиболее выраженные связи с результатами теста ЭмИн наблюдаются у эффективности распознавания эмоциональных интонаций речи в отсутствии шумов.  Максимальная корреляция - между ЭР и ПЭ (понимание эмоций, r = 0,52), т.е. чем больше эффективность распознавания эмоций без шумовых помех по акустическому тесту, тем больше понимание эмоций по опросному тесту ЭмИн. Несколько меньшая связь (r = 0,48) имеет место между ЭР и ВП (понимание своих эмоций). Практически такая же корреляция имеется с МП (понимание чужих эмоций, r = 0,46). На основании полученных результатов можно предположить, что ПЭ в большей мере отражает понимание эмоциональных интонаций речи у других, чем МП.

Отметим, что полученные результаты существенно выше, чем полученные корреляции между тестами («ветвь» иерархической модели «восприятие эмоций»)  и опросниками на ЭИ (r = 0,20) (MacCann et al., 2003).

На фоне акустической помехи (белого шума) наиболее выраженная, хотя и  относительно слабая, корреляция обнаружена для  другой группы связанных показателей (шкалы «управление эмоциями»): ВУ (управление своими эмоциями, r = -0,35) и, в меньшей степени МУ (управление чужими эмоциями, r = -0,23). Причем, связь обратная, т.е. чем лучше испытуемый распознает в шумах акустически выраженную эмоцию, тем хуже он управляет своими и чужими эмоциями и наоборот.

Найдены корреляции между временем реакции и показателями шкал и субшкал опросника ЭмИн.  Наиболее выраженная связь в отсутствии шума имеется между ВР и ПЭ, ВП и МП (r = 0,39,  r = 0,37 и  r = 0,32, соответственно), что аналогично корреляциям, полученным для ЭР. Отметим наличие слабой обратной связи  ВР  с МУ (r = -0,23), т.е. чем лучше управление эмоциями, тем быстрее время реакции и наоборот.

Наиболее сильные связи ВР при распознавании эмоций в условиях шума аналогичны связям ЭР в бесшумной среде:  ПЭ (r = 0,52), ВП (r = 0,46) и МП (r = 0,46). Причем связь прямая, т.е. лучшее понимание эмоций обнаруживают слушатели, затрачивающие больше времени на распознавание эмоций в шумах. Демонстрировавшаяся в отсутствие шумов связь времени реакции с управлением эмоциями снизилась.


Сопоставление психофизиологических параметров восприятия эмоциональной интонации речи в различных условиях акустической среды с  когнитивными составляющими эмоционального интеллекта, измеренными опросником ЭмИн, выявило наличие умеренной связи между ними. Это позволяет говорить о достаточной адекватности отражения тестами, основанными на самоотчете, характеристик эмоционального интеллекта, но немногочисленность выборки не позволяет делать окончательные выводы и предполагает необходимость дальнейшего исследования. 

Работа выполнена при поддержке гранта Российского гуманитарного научного фонда (10-06-00002а). 
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