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Вопрос о развитии словаря эмоций по материалам зарубежных исследований подробно представлен в работе О.В. Гордеевой [2]. Также эта проблема рассматривалась Д.В. Люсиным на примере лиц раннего молодого возраста [5]. Но в целом, данное направление практически не изучается отечественными исследователями. Однако проблема отображения ребенком в языке и речи эмоционального опыта собственных эмоций и знакомство с переживаниями других людей, в том числе, посредством произведениям искусства и культуры – требует разработки как для решения общетеоретических вопросов формирования когнитивно-эмоциональной сферы, так и с точки зрения практики воспитания, социализации, формирования коммуникативной компетенции. 
Важно понимать, что эмоции могут отображаться в языке двояко – как коннотации, передаваемые контекстом высказывания, интонацией говорящего, путем изменения составляющих частей слова, а также денотативно, когда эмоции и чувства представлены в форме эмотивов-номинативов. Использование слов-названий эмоций выступает как наиболее обобщенный способ передачи информации об эмоциональном компоненте события/ситуации [6]. Можно предположить, что ребенок/подросток использует эмотивы-номинативы в отношении переживаний, входящих преимущественно в ближайшую (актуальную) зону развития, что характеризуется наличием соответствующего эмоционального опыта, приобретенного непосредственно, либо почерпнутого из художественной литературы, общения с окружающими, просмотра кинофильмов, спектаклей – т.е. неких культуральных форм воздействия. При этом расширение спектра эмоционального реагирования личности сопровождается увеличением объема активного словаря эмоций [3]. 

Представляется значимым рассмотрение гендерных различий на различных этапах развития словаря эмоций. В подавляющем большинстве современных и исчезнувших культур сфера переживаний представляется как исключительно женская. Это оказывает влияние на модели воспитания детей, отражается в родительских ожиданиях и предъявляемых к поведению требованиях, начиная с самого раннего возраста. Однако, в связи с размыванием современных гендерных стереотипов поведения и воспитания, а также на фоне развернувшейся «эмоциональной революции» этот тезис нуждается в пересмотре и тщательной экспериментальной проверке на предмет «врожденной предрасположенности» девочек и женщин к большему проявлению эмоциональности.
В связи с тем, что, согласно Л.С. Выготскому [1], для ребенка слово является неотъемлемой частью вещи, предмета или явления, исследование именно словаря эмоций, т.е. тех лексических единиц, которые представлены в сознании ребенка в качестве носителей, маркеров эмоционального опыта – представляется в качестве одного из надежных методов сбора эмпирических данных. Анализ различных структурных и содержательных аспектов индивидуальных и общегрупповых словарей эмоций позволяет проследить динамику и этапы формирования представлений ребенка о пространстве переживаний личности. 

В исследовании приняли участие 420 учащихся школ и гимназий г.Екатеринбурга: испытуемые 7-8 лет – 120 человек, испытуемые 10-11 лет – 100 человек, испытуемые 13-14 лет – 100 человек, испытуемые 16-17 лет – 100 человек. Обследование учащихся начальной школы осуществлялось в индивидуальной форме, учащихся среднего и старшего звена – в групповой. 
Анализ структурных показателей был направлен на поиск ответа на вопрос: как именно изменяется лексика эмоций на фоне общего языкового развития ребенка от младшего школьного возраста к периоду ранней юности. Содержательный анализ призван был раскрыть данную динамику, дать ответ на вопрос: что следует отнести к ядерным понятиям, вокруг которых происходит в сознании ребенка дифференциация и структуризация эмоционального опыта. 

Для оценки гендерных различий в качестве структурных показателей были выделены: объем индивидуальных и общегрупповых словарей эмоций в рамках каждого возрастного среза; количество наиболее частотных эмотивов-номинативов в каждой гендерной подгруппе; наличие повторяющихся, устойчивых ассоциативных комплексов (по принципу синонимии или антонимии). В качестве содержательного показателя рассматривалось наличие устойчивых (ядерных) понятий, высокочастотных во всех поло-возрастных группах, которые могут стать альтернативной концепцией существующим теориям базовых (фундаментальных) эмоций. 
Для оценки достоверности гендерных различий объемов индивидуальных словарей эмоций в рамках каждого возрастного среза использовался t-критерий Стьюдента. Расчеты показали, что гендерные различия нарастают от первого класса к выпускному. У первоклассников различия недостоверны, при этом у девочек, в среднем, показатели несколько больше, но разброс по группе незначителен, тогда как у мальчиков дисперсия существенная, есть как лица с очень высокими показателями, так и с очень низкими. В возрасте 10-11 лет различия подходят к границе достоверности, но не достигают уровня статистической значимости. И только в подростковом возрасте объем индивидуальных словарей эмоций у девушек превосходит таковой у юношей. Как показывают наши предыдущие исследования, эта тенденция устойчиво сохраняется на последующих этапах онтогенетического развития [3].
Объем общегрупповых словарей у девочек и девушек во всех возрастных группах больше, чем у мальчиков и юношей. В первом классе это выражается соотношением 51 (объем общегруппового словаря эмоций у девочек)/46 (объем общегруппового словаря эмоций у мальчиков), в 10-11 лет, соответственно – 62/54, в 13-14 лет – 118/92, в 16-17 лет – 121/94. Таким образом, объем индивидуальных и общегрупповых словарей эмоций существенно увеличивается за период обучения в школе, что обусловлено общим созреванием психики, расширением опыта как индивидуальных переживаний, так и эмоций, зафиксированных в культуре посредством произведений искусства, литературы, речевого общения. При этом наблюдается усиление гендерных различий при переходе от начальной школы к пубертатному периоду, что обусловлено, по-видимому, существенным влиянием социальных норм, поощрением в девочках и девушках осведомленности в эмоциональной сфере и наличие запрета на развитие таковой компетентности у мальчиков и юношей. 
Анализ количества наиболее частотных эмотивов в каждой из восьми гендерных подгрупп показал, что у девочек и девушек больше высокочастотных (упоминаемых чаще, чем в 10% случаев) эмотивов-номинативов. В первом классе соотношение «количество наиболее частотных эмотивов у девочек/мальчиков) составило 14/8, в 10-11 лет, соответственно, 18/11, в 13-14 лет – 42/25, в 16-17 лет – 47/32. Эта тенденция характеризует закономерность, связанную с тем, что независимо от объема индивидуальных словарей эмоций в каждом возрасте, девочки имеют существенный слой лексики, общий для их поло-возрастной подгруппы. Таким образом, у них имеются преимущества в плане владения языковыми знаками эмоций для описания как собственных чувств, так и переживаний окружающих. Это создает предпосылки для лучшего установления контакта в межличностном общении, демонстрации сочувствия и понимания. 
Наличие устойчивых ассоциативных комплексов наблюдается уже у испытуемых 7-8 лет: более половины обследованных первоклассников в ходе припоминания, активизации лексического запаса слов-названий эмоций демонстрируют связку антонимов «радость – грусть», т.е. называют эти эмотивы непосредственно друг за другом. В 13-14 лет появляется антонимичная связка «любовь – ненависть», добавляются синонимичные ассоциативные связки «грусть – печаль», «страх – ужас». 
Содержательный анализ, связанный с выявлением ядерных понятий, предварялся анализом позиций базовых эмоций (использовалась классификация К. Изарда [4]) в индивидуальных и общегрупповых словарях. Этот этап обработки данных показал следующее: у первоклассников высокочастотны упоминания базовых эмоций радость, страх, удивление. Важно отметить, что рядом с ними стоят эмотивы злость и грусть, которые можно рассматривать в качестве синонимов базовых эмоций гнева и печали, соответственно. Упоминание других базовых эмоций – интерес, вина, стыд – низкочастотно, т.е. встречается менее чем у 10% испытуемых. Полностью отсутствуют в активных словарях первоклассников такие понятия как отвращение и презрение. Практически аналогичным образом распределяются позиции базовых, согласно К. Изарду [4], эмоций в ответах детей 10-11 лет. При переходе к подростковому возрасту ситуация существенно меняется: и в 13-14, и в 16-17 лет высокочастотными становятся эмотивы радость, гнев (злость), печаль (грусть), удивление. Эмотивы интерес, отвращение, стыд – высокочастотны в выборках девушек и единично представлены в выборках юношей. Эмотивы вина и презрение – низкочастотны, либо вообще отсутствуют. 

Таким образом, на примере базовых эмоций – тех, для которых, по мнению К. Изарда, человек имеет специально сформированные для их экспрессии и восприятия мозговые структуры [4] – можно видеть влияние языковых механизмов, таких как частотность употребления слова в разговорной и письменной речи, а также явление синонимии – когда путем введения дополнительной лексической единицы носителю языка сообщаются дополнительные смысловые оттенки, призванные отобразить максимально точно процессы, происходящее во внутреннем плане личности. Психофизиологический подход, превалирующий у сторонников концепции базовых, фундаментальных, эмоций, не получает достаточного подтверждения при анализе представленных в сознании испытуемых эмотивных единиц, несущих, по всей видимости, отпечаток наиболее значимых, доступных для осознания эмоций и чувств.
В рамках содержательного анализа был осуществлен второй этап работы – определен предварительный перечень ядерных понятий эмотивной лексики, в который вошли:  радость грусть, злость, страх. Эти лексические единицы оказались высокочастотны во всех обследованных поло-возрастных группах. Важно отметить, что при рассмотрении словарей испытуемых 10-11 лет, 13-14 лет, 16-17 лет четко прослеживается формирование вокруг этих ядерных понятий близких по смыслу и также высокочастотных лексических единиц. Так, вокруг ядерного понятия радость уже к четвертому классу формируется группа, представленная эмотивами веселье, счастье; рядом с понятием страх к 10-11 годам закрепляется испуг, а в подростковом возрасте добавляются беспокойство, волнение; от понятия злость у четвероклассников дифференцируется гнев, а в подростковом возрасте – ненависть, ярость; понятие грусть уже в первом классе в выборке девочек актуализирует эмотив печаль, который к четвертому классу становится полноправным синонимом у представителей обоих полов и далее набирает практически одинаковые показатели частотности, присоединяя в данную группу эмотив тоска. 

Представленный перечень из четырех ядерных понятий еще нуждается в проверке, так как в подростковом возрасте высокочастотны эмотивы любовь, обида, удовлетворение, горе, гордость и ряд других, наблюдаемые среди низкочастотных эмотивов первоклассников. Планируемое расширение выборки позволит понять, можно ли включить и эти понятия в группу ядерных, либо они все-таки должны быть отнесены к тем, которые возникают онтогенетически позже, дифференцируясь из эмотивов радость, грусть, злость, страх.
В целом, можно заключить, что гендерные различия более выражены в плане структурных характеристик активного словаря эмоций, в первую очередь, объема наиболее употребляемых понятий, и менее представлены в содержательном плане, так как каждый ребенок в настоящее время погружен в значительный поток информации, что ослабляет давление социальных установок и позволяет и мальчикам, и девочкам осваивать за счет возможностей языка разнообразный опыт человеческих переживаний.
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