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             В ряде исследований показано, что эмоциональное состояние может влиять на познавательные процессы, такие как мышление, память и внимание. Однако данные относительно характера этого влияния весьма противоречивы.

             Например, исследования Н. Шварца и Дж. Клора (Schwarz & Clore, 1988) демонстрируют, что при отрицательном настроении улучшается работа аналитического мышления, успешность решения силлогизмов, уменьшается использование стереотипов. В свою очередь позитивные эмоции, согласно исследованиям Э. Айзен (Isen, 1999), делают мышление более гибким и способствуют выработке оригинальных идей. Напротив, в экспериментах Г. Кауфманна и С. Восбург (Kaufmann & Vosburg,1997), показатели творческого мышления повышались под влиянием негативного настроения.

             В настоящем исследовании важно была предпринята попытка выяснить, как отрицательные эмоции с высоким и низким уровнем напряжения влияют на внимание.

             Гипотеза данного исследования следующая  – когда человек находится в отрицательном эмоциональном состоянии с высоким напряжением, его внимание работает лучше, чем когда он находится в эмоциональном состоянии с низким напряжением.
             При изучении влияния эмоций на внимание важно понимать, что рассматривается под вниманием и какие компоненты внимания выделяются. Мы опирались на концепцию Майкла Познера (Posner, Petersen, 1990). Он предлагает трехчастную схему внимания, в которой выделяет следующие системы: бдительность, ориентировка и исполнительное внимание. Большинство исследователей изучают какую-то одну из этих систем. Например, очень много противоречивых результатов в области исследований исполнительного компонента. В некоторых исследованиях эмоциональные стимулы мешали исполнительной функции (Logan, Cowan, 1984). Но в другом исследовании, было выявлено улучшение внимания, после представления грустных лиц, и ухудшение после предъявления страшных лиц (Dennis, 2008). 
             В исследованиях А. Финукейн (Finucane, 2011) индукция эмоций осуществлялась с помощью просмотра эмоциональных видео. Финукейн исследовала влияние двух отрицательных эмоций, таких как страх и гнев, на избирательное внимание.  Результаты показывают, что испытуемые в условии индукции гнева лучшее оттормаживали нецелевые стимулы, следовательно, у них лучше работало селективное внимание по сравнению с нейтральной группой. В ситуации индукции страха испытуемые также показали лучшие результаты по сравнению с нейтральной группой.

             Эти данные подтверждают то, что высокое возбуждение (arousal)  тормозит обработку нецелевых стимулов и повышает селективное внимание. Финукейн предполагает, что эмоциональное возбуждение сужает диапазон признаков, которые человек перерабатывает.  Это согласуется с подходом П. Гейбла и Э. Хармона-Джоунса (Gable & Harmon-Jones, 2010), которые предполагают, что отрицательные эмоции характеризуются побуждением к действию и фокусировке внимания. Они предполагают также, что эмоции низкой интенсивности могут расширить фокус и вызвать нарушение в избирательном внимании. Например, в их исследованиях, где индуцировалась печаль с помощью изображений, было получено расширение фокуса внимания. В других исследованиях, при индукции печали с помощью музыки, каких-либо эффектов получено не было. 

             Следовательно, хоть и существует предположение, что негативные эмоциональные состояния высокой интенсивности сужают фокус внимания, необходимы дальнейшие исследования, что бы установить, могут ли негативные эмоциональные состояния низкой интенсивности иметь противоположный эффект.

             Одна из возможных попыток объяснить противоречивость данных о влиянии эмоций на внимание состоит в более дифференцированном подходе к описанию эмоциональных состояний. Необходимо учитывать, что эмоциональные состояния могут характеризоваться с помощью нескольких измерений.   

             В настоящем исследовании для более детального понимания влияния отрицательных эмоций на внимание контролировался не только параметр «валентности», но и «напряжения». 

             Чем ниже уровень напряжения, тем более широко и равномерно распределено внимание, вследствие чего оно  может быть привлечено целым рядом как значимых, так и незначимых стимулов.  С ростом напряжения распределение ресурсов внимания уже не столь равномерно: внимание сужается до значимых, существенных стимулов и их признаков. Следовательно, продуктивность решения задач, требующих внимания, по мере роста уровня напряжения возрастает.
             Исследовательские методики:

             Для индукции эмоционального состояния использовались три видеозаписи, сначала всем испытуемым демонстрировалось нейтральное видео с видами природы, далее группе испытуемых в условии высокого эмоционального напряжения предъявлялось угрожающее видео, а группе в условии низкого эмоционального напряжения грустное видео.

Для оценки эффективности индукции эмоционального состояния использовался самоотчёт испытуемых до и после просмотра эмоциогенных видео.
             Для оценки внимания применялась методика ANT  (Attention Network Test), (Fan, McCandliss, Sommer, Raz, Posner, 2002) .

             Результаты: 

Анализ эмоционального состояния испытуемых показал, что у них удалось индуцировать необходимые эмоциональные состояния. Предположение о том, что в отрицательном эмоциональном состоянии с высоким напряжением внимание человека будет работать лучше, по сравнению с эмоциональным состоянием с низким напряжением, в целом не подтвердилось. Однако, в группе с высоким эмоциональным напряжением были получены более высокие значения такого показателя внимания, как «бдительность».


Полученные результаты свидетельствуют о том, что уровень напряжения при отрицательных эмоциональных состояниях действительно может влиять на функционирование внимания, но необходимы более детальные исследования, чтобы более надёжно выявить этот феномен и выявить обуславливающие его психологические механизмы.
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