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Настоящее исследование посвящено изучению связи между распознаванием эмоций и эмоциональными личностными чертами наблюдателя. Основная теоретическая гипотеза состояла в том, что между эмоциональными личностными чертами наблюдателя и его сензитивностью к эмоциональному состоянию других людей может существовать отношение конгруэнтности, либо отношение комплементарности. В случае отношения конгруэнтности человек склонен приписывать другим людям то эмоциональное состояние, которое соответствуют выраженной у него эмоциональной личностной черте (так, оптимистичный, радостный человек будет более сензитивен к проявлениям положительных эмоций у других людей). В случае отношения комплементарности человек склонен приписывать другим людям эмоциональное состояние, противоположное выраженной у него эмоциональной личностной черте (так, человек с выраженной тревожностью будет сензитивен к проявлениям агрессии у других людей).
Для частичной проверки этих теоретических положений были выдвинуты следующие гипотезы:

(1) чем выше у человека степень выраженности такой личностной черты, как агрессивность, тем он более сензитивен к проявлениям тревоги другими людьми;

(2)  чем выше у человека степень выраженности такой личностной черты, как тревожность, тем он более сензитивен к проявлениям агрессии другими людьми.
В исследовании участвовал 31 испытуемый (16 женщин). Средний возраст испытуемых – 23 года, стандартное отклонение равно 3,9, минимальный возраст – 17 лет, максимальный – 32 года. 

Для измерения тревожности и агрессивности были использованы опросник Спилбергера и опросник Басса-Дарки. 

Для измерения сензитивности к проявлениям тревоги и агрессии была разработана специальная видеометодика, основанная на Видеотесте на распознавание эмоций В.В. Овсянниковой и Д.В. Люсина (Овсянникова, Люсин, 2009).
Обработка результатов была направлена на выявление корреляционных связей между показателями личностной тревожности и агрессивности и показателями сензитивности к проявлениям агрессии и тревоги. Были получены следующие корреляции. Агрессивность как личностная черта оказалась положительно связана с сензитивностью к тревоге (r = 0,305, p = 0,095), личностная и ситуативная тревожность оказались положительно связаны с сензитивностью к агрессии (r = 0,519, p = 0,003 и r = 0,449, p = 0,011, соответственно). Следует отметить, что при этом не было обнаружено значимых корреляций между агрессивностью как личностной чертой и сензитивностью к агрессии, а также между тревожностью и сензитивностью к тревоге. 

Таким образом, полученные результаты подтверждают гипотезу о том, что между тревожностью и агрессивностью как личностными чертами и сензитивностью к проявлениям агрессии и тревоги существуют отношения комплементарности. 
