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Существует ряд исследований, посвященных поиску факторов индивидуально-психологических различий в эффективности переработки эмоциональной информации. В связи с этим, в частности, изучаются устойчивые характеристики, связанные с эмоциональной сферой. Предполагается, что такие характеристики могут способствовать переработке информации определенной эмоциональной окраски или же, наоборот, затруднять ее (так называемая «trait-congruency hypothesis»). В немногочисленных работах было показано, что существует связь между «эмоциональными» чертами личности и успешностью переработки эмоционально окрашенной информации. В зависимости от степени выраженности такой черты успешность переработки информации той же валентности будет выше или ниже (MacLeod, Rutherford, 1992; Karademas et al., 2007). 

Центральный вопрос данного исследования заключается в том, существует ли связь между эффективностью переработки эмоционально окрашенной информации и тревожностью. Для оценки эффективности переработки эмоциональной информации была разработана экспериментальная процедура «Проба с точкой» (Dot probe; MacLeod et al., 1986). В ней испытуемому предъявлялись пары слов, имеющих разную эмоциональную окрашенность - связанные с угрозой, грустью, радостью и нейтральные. Точка предъявлялась на месте одного из слов в паре в 80 % проб; испытуемый указывал, на месте какого из них. В качестве показателей эффективности переработки фиксировалось время реакции при обнаружении точки в пробах с правильным ответом.  

Для измерения тревожности использовалась методика «Шкала реактивной и личностной тревожности Спилбергера-Ханина» (по: Райгородский, 2011). В результате подсчета исходных баллов было выделено три уровня тревожности: низкий, средний и высокий.

В данном исследовании проверялась гипотеза о том, что эффективность переработки эмоциональной информации (то есть время реакции) отрицательно коррелирует с тревожностью. 

В исследовании приняли участие 77 человек в возрасте от 18 до 59 лет (M = 34.3, S = 9.8). 

Получена статистически значимая связь между уровнем тревожности и временем реакции на предъявление точки на месте слова, связанного с угрозой (коэффициент корреляции Спирмена, r = 0.290 при p = 0.01): чем выше личностная тревожность, тем больше время реакции. Не было выявлено каких-либо закономерностей этой связи при анализе переработки положительных, «грустных» или нейтральных слов (p > 0.05).
Результаты одномерного дисперсионного анализа переработки эмоциональной информации у групп с разным уровнем тревожности показали, что существуют различия во времени реакции при обнаружении точки после эмоционально окрашенного слова между группами испытуемых с низкой и средней тревожностью (F = 3.298, p = 0.02). При этом люди со средней выраженностью этой характеристики отвечали дольше. Такая закономерность прослеживается для всех типов эмоциональных стимулов, что свидетельствует о том, переработка эмоционально окрашенной информации в целом (независимо от ее модальности) происходит наиболее эффективно у людей с низкой выраженностью тревожности.
Таким образом, в настоящем исследовании были получены данные о связи эффективности переработки эмоциональной информации с личностной тревожностью, но направленность связи, полученной на общей выборке, противоречит ожидаемой. В работах других авторов получены данные о меньшем времени реакции у людей с высокой выраженностью данной черты или с психическим расстройством, соответствующим ей (общее тревожное расстройство, различные фобии) по сравнению с низко- или среднетревожными испытуемыми (MacLeod, Rutherford, 1992; Keogh et al., 2001). Полученные результаты могут быть обусловлены влиянием текущего эмоционального состояния испытуемого, спецификой подбора стимулов и другими возможными факторами, обсуждение которых происходит на сегодняшний день в данной области исследований. 
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