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Проблематика механизмов восприятия и понимания эмоций является традиционной для психологического исследования. Анализ литературы показывает, что в настоящее время исследования в этой области в основном представлены работами, направленными на анализ отдельных источников информации об эмоциях (фрагменты из музыкальных произведений, речевые высказывания, лицевая экспрессия, пантомимика и поведение людей и т.п.). Обобщающие же исследования, сосредоточенные хотя бы на сочетании двух-трёх источников, довольно редки (см., напр.: Russell et al., 2003; Newrot, 2003; Морозов и др., 2005; Люсин, 2011; Dmitrieva et al., 2011). Вместе с тем, на основании того, что в распознавании разных эмоционально окрашенных стимулов преуспевают разные категории людей (музыканты – в музыке, психиатры – в речевых высказываниях, актеры – в поведении), нередко высказывается предположение, что распознание эмоций во многом зависит от опыта человека по переработке определенного вида эмоционального материала  (см., напр.: Бажин, Корнева, 1977; Морозов, 1991; Есин, 2006). Однако в отсутствие сравнительных срезов между этими категориями не менее логичной представляется и гипотеза, что распознание эмоций в разных типах стимулов может быть универсальной способностью. Косвенно об этом говорят результаты исследований, в которых было выявлено, что даже при отсутствии специального опыта люди способны безошибочно распознавать эмоции в предлагаемом им материале (Пашина, 1992; Павликова, Новикова, 2000; Juslin, 2000).
Действительно, должны ли мы говорить о наличии у человека целого ряда отдельных способностей, отвечающих за переработку своего определенного вида эмоционального материала, и определять их, пользуясь аналогией с термином В.П. Морозова «эмоциональный слух», как «эмоциональное зрение», «эмоциональное осязание» и тому подобное? Или же, все-таки, стоит говорить о наличии общей, независимой от типа воспринимаемого стимула, способности распознания эмоций, опосредуемой теми или иными факторами? В пользу последнего утверждения говорит достаточно логичная идея В.Д. Шадрикова, что «природа не могла позволить себе роскоши закладывать специальные способности для каждой деятельности. Любая деятельность осваивается на фундаменте общих способностей, которые развиваются в этой деятельности» (Шадриков, 2002, с.48).
Сегодня эта проблема приобретает особую актуальность в связи с ростом интереса к исследованию эмоционального интеллекта. Распознавание эмоций рассматривается как одна из основных составляющих частей ЭИ, однако в большинстве работ эта сфера обычно ограничивается социальной перцепцией. Такой избирательный подход к стимульному материалу ставит под сомнение рассмотрение ЭИ как общей способности. Для верификации этого положения необходимо проверить, будет ли  человек, хорошо понимающий эмоции других людей, также успешен при распознании эмоций и в других типах эмоционально окрашенных стимулов. Однако работ, посвященных сравнительным исследования по распознаванию эмоций на различном материале, не так много, а методики, измеряющие способность распознавать эмоции в стимулах, отличных от социальной перцепции, не рассматриваются как тесты для измерения ЭИ.
В нашем исследовательском проекте, реализуемом в рамках НУГ Когнитивных исследований НИУ-ВШЭ, в качестве основного ставится вопрос об универсальности (или же специфичности) способности к распознаванию эмоций при восприятии разных типов стимулов. В основе теоретической платформы исследования лежит гипотеза Д.В. Люсина и В.В. Овсянниковой о существовании двух различных разноуровневых механизмов, опосредующих работу эмоциональной сферы – сензитивности и точности (Lyusin, Ovsyannikova, 2011). Такое разделение с необходимостью требует выделения двух параметров эмоционального состояния – модальности и интенсивности. Сензитивность рассматривается как частный случай работы такого универсального низкоуровневого механизма, как общая эмоциональная чувствительность, под которой понимается склонность человека извлекать из получаемой информации разного рода её эмоциональную составляющую. В свою очередь, точность, связанная с определением интенсивности, в большей степени зависит от характера материала и от опыта человека по переработке этого материала. Такое различие, с одной стороны, до некоторой степени можно отождествить с принятым в психологии интеллекта различением кристаллизованных и флюидных способностей (Р. Кеттелл, Дж. Хорн), а с другой, позволит собрать «нестыкующие детали» ЭИ в единую непротиворечивую модель.
Цель исследования: определение взаимосвязи между показателями а) точности и б) сензитивности при распознании различных эмоционально окрашенных стимулов.

Гипотеза исследования: Существует положительная связь между показателями сензитивности для эмоционально окрашенных стимулов разных типов. Между показателями точности такая связь не наблюдается.
Одной из объективных сложностей, возникающих при проведении сравнительных исследований подобного рода, можно назвать отсутствие единого понятийного аппарата и измерительного инструментария. Методы фиксации ответов в различных тестах и методиках, измеряющих способность (или способности) распознавать эмоции в различных стимулах, зачастую настолько отличаются друг от друга, что провести сравнительный анализ зачастую не представляется возможным. Поэтому, для нашего исследования разрабатываются специальные методики, максимально приближенные к видеотесту на ЭИ Овсянниковой-Люсина (Люсин, Овсянникова, 2009), уже доказавшего свою валидность и надежность. Это позволяет сравнивать результаты разных категорий людей при распознавании различных типов эмоционально окрашенных стимулов. В качестве стимульного материала используются картины, музыкальные фрагменты, звуковые и цветовые фрагменты, речевые высказывания и прочее, эмоциональное состояние в которых необходимо оценить по ряду шестибалльных шкал лайкертовского типа. Каждая шкала – это название эмоционального состояния. За правильные ответы принимаются заранее собранные экспертные оценки, согласованность которых превышает 0,7 по критерию α Кронбаха. Точность распознавания эмоций оценивается как степень близости ответов испытуемого ответам экспертов. В выборку входят люди разного возраста, пола и профессий.
В силу того, что полноценное описание результатов исследовательской программы требует большего формата, остановимся на описании лишь одной её части: сопоставлении восприятия социальной перцепции, музыки и отдельных природных звуков-шумов. В исследовании приняли участие 40 человек, мужчин и женщин разных профессий в возрасте от 17 до 57 лет. Из них – 15 человек с музыкальным образованием.
Как и ожидалось, коэффициенты корреляции Спирмена между измеренными переменными сензитивности оказались значимыми (~0,8 при p < 0,001), а между показателями точности корреляционной взаимосвязи не обнаружилось. Подобный результат, на первый взгляд, подтверждает выдвинутую гипотезу и дает основания предполагать, что способность к распознаванию эмоций является универсальной, то есть не зависящей от типа эмоционально окрашенной информации. Однако более скрупулёзный анализ выявил ряд проблем, которые ставят под сомнение подобный вывод. Более того, полученный результат не согласуется с данными, полученными при использовании того же стимульного материала ранее (Люсин, 2011). Обсуждение причин подобного рода «несостыковок», а также возможный вариант решения будут предложены в устном сообщении.
Исследование выполнено в рамках Программы фундаментальных исследований НИУ ВШЭ в 2012 году.
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