Общая психология. Тексты. Т. 2. Субъект деятельности. 
Кн. 1 / Отв. ред. В.В. Петухов. М.: УМК "Психология"; Генезис, 2002. С. 471-473.

Вейтен У. 

Теории эмоций
Эволюционные теории эмоций
По мере того как обнаруживались ограничения двухфакторной те​ории, теоретики начали возвращаться к идеям, сформулированным Чарльзом Дарвиным более века тому назад. Согласно Дарвину, эмоции развиваются потому, что имеют адаптивное значение. Например, страх может помочь организму избежать опасности и следовательно способству​ет его выживанию. Следовательно, Дарвин рассматривал эмоции челове​ка как продукт эволюции. Это предположение служит основанием для нескольких широко известных теорий эмоций, разработанных независи​мо С.С.Томкинзом, Карроллом Изардом и Робертом Платчиком.
Эволюционные теории рассматривают эмоции преимущественно как врожденные реакции на определенные стимулы. Как таковые, эмоции дол​жны распознаваться в подавляющем большинстве ситуаций незамедли​тельно и без особого размышления. В конце концов, свои эмоции должны с легкостью распознавать примитивные животные, неспособные к сложному мышлению. Теоретики-эволюционисты считают, что развитие эмоций про​исходило до мышления. Они утверждают, что мышление играет в эмоциях сравнительно небольшую роль, хотя и допускают, что научение и познание
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могут как-то влиять на эмоции человека. Эволюционные теории как пра​вило, предполагают, что эмоции возникают в подкорковых структурах го​ловного мозга (таких, как гипоталамус и лимбическая система), которые появились прежде высших зон головного мозга, расположенных в коре и связанных с процессами сложного мышления.
Кроме того, эти теории предполагают, что эволюция снабдила челове​ка небольшим количеством врожденных эмоций с испытанным адаптив​ным значением. Как следствие, принципиальный вопрос, над которым бьются эволюционные теории, это вопрос о том, какие эмоции являются ба​зовыми. Заключения по этой проблеме, к которым пришли ведущие теоре​тики в данной области, приведены в табличном виде на рис. 3. Как видно из таблицы, списки первичных [базовых. — Ю.Д.] эмоций по Томкинзу, Изарду и Платчику хотя и не совпадают, все же в значительной степени пе​рекрываются. Все трое приходят к выводу, что люди проявляют от восьми до десяти первичных эмоций. Кроме того, шесть из этих эмоций встречаются во всех трех списках, а именно, страх, гнев, радость, отвращение, интерес и удивление. Конечно, число эмоций, переживаемых людьми, гораздо больше. Как эволюционные теории объясняют это многообразие? Они предполагают, что большинство человеческих эмоций получаются благодаря (1) смешива​ниям первичных эмоций и (2) изменениям в их интенсивности. Например, Роберт Платчик разработал красивую модель того, как первичные эмоции, например, страх и удивление, в результате смешивания дают вторичные эмоции, например, благоговение (см. рис. 4). Кроме того, модель Платчика утверждает, что различные эмоции, такие, как опасение, страх и ужас, содер​жат одну первичную эмоцию, переживаемую с разной интенсивностью.
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Рис. 4
